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Foi ocazionale.
Am cetit In unul din nrii mai 

proaspeţi ai preţuitei „Gazete", des
pre foaia ocasională „Românul Târ- 
nâvean", şi mi-am z is : Aceasta e o 
treabă toarte folositoare. Pentru-că 
ne face mai uşoară organisarea, no 
face cunoscuţi bărbaţii noştri sinceri 
şi vrednici, şi ne pune în relief (in 

rvadere) figura bărbaţilor falşi, cari 
nu sunt vrednici de încrederea 
noastră.

Suntem un neam de oameni cu 
frumoase însuşiri, avem un număr 
conziderabil faţă de centrării noştri 
politici, nu suntem de tot în rea po
ziţie materială, şi totuşi isbâodă 
după luptele noastre nu se vede 
mai de loc.

De unde vine aceasta? Ne lip
sesc doară bărbaţii însufleţiţi şi gata 
de jertfa? Nu. Ce ne lipseşte dară? 
Organisarea şi cunoaşterea bărbaţi- 
lor noştri de tot soiul.

Contrarii noştri ne cunosc prea 
bine aceste lipsuri, şi se folosesc cu 
prisosinţă de ele.

Am zis întâiu că ne lipseşte 
organisarea.

Noi avem zeci de centre, unde

IHalegerile de virilişti comitatenzi 
*m putea învinge, cu toate acestea 
jcu ajutoriul poporului nostru se 
aleg acolo tocmai contrarii sau ne
prietinii politici ai lui.

Şi de ce aceasta? Pentru-că ne 
lipseşte sau total organisarea, sau 
aşa ne ergamsăm, î ,cât conducerea 
o iau oameni lipsiţi do caracter, ne
vrednici.

In unele locuri e aşa de mare 
lipsa de organisare, în cât alegătorii 
nici nu ştiu nimic despre alegeri. 
Urmarea e, că nu se pun în conţe- 
legere nici asupra persoanelor, nici 
a programului celor aleşi. Adminis
traţia se fol jseşte de această lipsă de

desorganisare, şi nu avizează, decât 
pe juzii săi, şi câţiva oameni mai 
fricoşi şi atârnători.

Acelora li-se pune ţidula în 
mână, şi ei se duc cu ea tremurând 
cu căciula în mână, în faţa preşe
dintelui alegerii, care îi priveşte 
crunt şi despreţuitor. Inteligenţii nu 
sunt avizaţi, şi dacă se întâmplă, că 
administraţia din nebăgare de sea
mă avizeze vre-un preot ori 2, aceia 
nu pot face altceva decât încercări, 
cari le atrag ura.

Pentru-că în momentul hotărâ
tor alegătorii presenţi în număr mic, 
constătători din oameni atârnători îi 
părăsesc şi trec în tabăra contra
rilor.

Am fost odată şi eu la o astfel 
de alegere într’un oraş. Când ne-am 
văzut înaintea localului alegerii erau 
2 preoţi, eeia-lalţi numai ţărani ro
mâni. Ce am socotit noi ? Să punem 
jumătate candidaţi de ai noştri. Aşa 
am şi făcut.

Protopretorele însă s'a postat în 
uşa salei, unde era pusa urna şi rând 
pe. rând a cules ţîduleie noastre dela 
juzi şi alţi oameni aduşi anume şi 
între ocări le-a dat altele.

Eu in’am întors acasă indignat, 
colegul meu a votat la poruncă. De 
atunci sunt peste 20 de ani şi noi 
în organisare am progresat puţin, 
mai nimic, încât încercările noastre, 
mai bine, luptele noastre pe acest te
ren apar ca încercări slabe ale unor 
oameni nepricepuţi.

Un ziar sau foaie ocasională ar 
putea pune basa unei organizări şi 
înţelegeri. Conducătcrii aceluia ar da 
informaţii despre starea lucrurilor, ar 
informa publicul despre mersul ace
lora şi ar designa persoanele con- 
crezute cu conducerea luptei. Astfel 
alegătorii ar şti când să se prezinte 
şi ar putea lua o directivă hotărâtă 
şi precisă.

Un astfel de ziar, care să apară 
la timpul de lipsa, ar face un servi
ciu nespus cu privire la cunoaşterea 
bărbaţilor noştri cu adevărate senti
mente, cari trăiesc de multe-ori pen
tru principiile lor o viaţă de martir, 
fără să-i ştim mai de-aproape. Cu
nosc un preot de prin ţinutul Aiu- 
dului care cu ocasia memorandului 
s’a presentat la întâmpinarea comi
tetului la gară în fruntea a 24 de 
Români voinici.

Fapta aceasta i-a atras aşa de 
mult ura stăpânirii, încât între alte 
şicane, nici odată nu a mai fost îm
părtăşit cu ajutor de stat.

Câte acte de aceste săvârşesc 
unii preoţi şi alţi fruntaşi în intere
sul naţiunei, fără să-i ştie nime!

De câte-ori nu vin fruntaşii noş
tri, chiar şi ţărani în conflict cu câte 
un paşă de pretor, din causa unor 
abusuri la alegeri de notari ori pri
mari etc. şi apoi zeci de ani ei sunt 
expuşi celor mai mari şicanări.

In fine o ţinuta vrednică româ
nească la o alegere de deputat câte 
şicanări nu aduce?

A lăsa uitării pe aceşti fel de 
martiri, necunoscuţi, e o crimă na
ţională.

Ziarele noastre cotidiane nu au 
loc îndestulitor, ca sase ocupe în deo
sebi cu fie-care colţ de ţară. Un ziar 
ocasional însă poate eterniza memo
ria astor fel de martiri ascunşi, ca şi 
floarea sub tufa şi a-i prezenta ur
maşilor ca pildă.

Dar cea mai mare lipsă de o ast
fel de foaie este la alegerea de con
ducători.

Nu ştiu ambiţia falsă, interesele 
personale unite cu dorinţa de a ex
ploata publicul, destui că la noi 
mulţi se zbat după roiul de condu 
cători. Dar precum se zbat de tare, 
aşa de iute îşi părăsesc unii postul, 
unde s’au îmbulzit, îndată ce lupta

le-ar aduce ceva daune personale. 
Azi se bat în piept şi se prezintă 
gata a muri pentru interesele vitale 
ale naţiunei, şi mâne se ascund, au 
dispărut de pe scenă. Alţii sunt şi 
mai răi. In adunările româneşti ţin 
vorbiri înflăcărate, apoi toaste pline 
de însufleţire, se laudă în foile noas
tre cu cutare şi cutare faptă naţio
nală şi dacă vreodată a fost timbrat 
pentru vreo faptă antinaţională, nu 
se ruşinează a se prezenta de pocă
iţi şi întorşi la breazdă. In taină însă 
ei lucră neîncetat, contra celor mai 
vitale interese naţionale. Azi astfel 
de bărbaţi sunt în stare a se pré
senta la adunări de candidare de de
putat naţional, ori de virilist, cu pro
gram naţional ; şi pe mâne nn se 
ruşinează a corteşi în favorul orică
rui jidan. Ştiu un preot, care a luat 
parte ca corteş de deputat pentru 
guvernul coaliţiei, apoi la adunare 
contra legei şcolare a aceluia. Des
pre un advocat am auzit, că a cor- 
teşit pentru un candidat 67-ist, apoi 
peste câteva zile s-a prezentat în 
acel cerc şi a lucrat pe faţă în fa
vorul unui independist. Şi trebuie să 
ştim, că advocaţi, preoţi etc. de fe
lul acestuia, avem —  durere —  
destui.

Ştiu preoţi, cari de atâtea ori îşi 
schimbă convingerile politice, de câte 
ori se schimbă guvernul.

Astfel de conducători pot insu
fla încredere ţăranilor şi îi pot însu
fleţi?

Putem noi pretinde, ca ţăranul 
să iotre îa lupta politică, in care 
vede conducători de aceia, din gura 
cărora eri-alaltăeri a auzit alte cu
vinte şi presimte, că mâne de bună 
samă va auzi altele?

Patern avea ceva respect într-o 
luptă, în  care ne conduc tovarăşii, 
fra ţii de cruce, am icii in tim i ai duş
manilor noştri politici, ori dacă nu
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Nocturnă.|, după Goethe.
Stăpâne, ee cu dreapta-ţi sfântă 
Timădueşti ori-ee dureri 
Tu, care pe cel frânt de eale,
11 ocroteşti şi-i dai puteri,

Mă vezi cât sufăr astăzi iarăşi... 
Vai, ee-o să fae eu-atâta chin ?! 
Hodină dulce: zâna lumii 
0, vino ’nehide-mi ochii lin!

Cântec.după Goethe.
'este toate dulcea pace 
|i desface sânu-i sfânt, 
fote dorm sub bolta largă 
^ ’ntr’o sală de mormânt.

Doar’ vre-o şoaptă de mai scapă 
Dintre ramuri trămurând — 
Inimă, îl cu răbdare :
0 s’adormi şi tu ’n curând.

H yperion .

Dreptatea şi strâmbătatea—  Poveste —
Dela târg se ’ntorceau acasă, ci-că, 

doi fraţi, cu carele lor, pline de târgueii 
de tot felul. După cum e obiceiul, oamenii 
dintr’un şir de care, se strâng în căruţa 
celui din frunte şi se pun la sfat, pe când 
boii din urmă se ţin cuminţi pe urma 
celor din cap. Cei doi fraţi erau deci la 
un loc şi începură să vorbească despre 
păcatele lumei.

— Hei frate, ol'tă unul, în lumea asta 
cu dreptate nu faci nimica în ziua de az i !

—  Cum ? Crezi tu că strâmbătatea e 
iriai bună de cât dreptatea? O, te înşeli 
amarnic frăţioare ! Dreptatea-i sfântă, că-i 
dela Dumnezeu lăsată!

Şi tot aşa sfătuind, ajung la rămăşag.
—  Dacă-i mai bună dreptatea, grăi 

unul, atunci, să-mi scoţi tu mie ochii, iar 
dacă o fi mai bună strâmbătatea, să ţi-i 
scot eu pe ai tăi.

— Bună învoială răspunse fratele 
cel-lalt, dar cum crezi tu că putem să 
aflăm şi noi una ca asta !

—  Uite cum: Să întrebăm pe cel 
dintâiu om ce ne-o eşi în ca le ; şi după 
răspunsul lui să ne luăm.

—  Bine, fie şi aşa.
Mai dădură vre-o două bice boilor şi 

se luară cu altă vorbă, când, la o răspântie

de drum, numai că iată le ese în cale un 
popă. Popa ista, nu era decât dracul curat, 
care, auzind rămăşagul fraţilor se schim
base la chip, că doar, doar va fi cercetat 
cu vorbă. Fraţii cum îl văzură strigară:

—  Uite un popă; să-I chemăm şi să-l 
întrebăm. Dânsu-i om cu frica lui Dum
nezeu şi limba lui adevăr grăeşte.

Şi aşa, în clipa când dracul se apro
piase de dânşii, cei doi fraţi opriră carele 
îşi scoaseră caciulele din cap şi merseră 
de-i sărutară mâna. Chipul cel de popă, 
bodogăni nişte cuvinte neînţelese si intră 
in vorbă cu dânşii. Iar unul începu :

—  Părinţele, dacă nu ţi-i cu supărare 
să ne spui ceva si nouă, că de, nu-i făcut 
tot omul dela Dumnezeu să ştie de toate... 
Uite de ce-i vorba: In lumea asta, ce-i 
mai bună: dreptatea sau strâmbătatea ?

—  Oricum e lăsat pe lume, dar strâm
bătatea, tot e mai bună, răspunse popa, şi 
cu vorbele astea îşi căută de drum.

Fratele cu strâmbătatea, numai decât 
sări asupra celuilalt, îi scoase ochii şi lă- 
sându-1 în mijlocul câmpului, luă cele două 
căruţe şi plecă spre casă.

Soarele scăpătase spre sfinţit şi cum 
asta se întâmplase cam pe la începutul 
lui Mărţişor se lăsase spre seară răcoare 
de tot

Orbul, bâjbâind sărmanul încoace şi 
’n colo; plecă fără nădejde într’o parte, şi 
merse el cât merse, până ce dădu de malul I

| unui lac, iar pe mal, de o luntre făcută din 
scobitura unui trunchiu gros de plop.

Una şi de frig, şi-apoi temându-se şi 
de fiarele sălbatice, orbul se vârî sub luntre 
cu gând să se culce, iar a doua zi deştep- 
tându-se, s’asculte glas de oameni şi să 
plece cu ei încotro l’or duce.

Lacul cela era la colţul a trei împă
răţii drăceşti, că ci-că Tartorul diavolilor, 
împărţise întreg pământul în trei împărăţii 
mari dând fiecare parte pe seama, câte 
unui negru mai împeliţat- Şi cum spun, 
lacul cela fiind la întâlnirea celor trei sluj
başi ai iadului, Tartorul îi chema acolo la 
tot miezul de noapte ca să le ia de soco
teală de isprăvile lor cele nelegiuite.

Pe vremea asta, cântaseră într’un sat 
de vale cocoşii de doua ori şi miezul nopţei 
se apropia acum. Dracii veniseră unul câte 
unul şi-şi găsiseră loc de aşteptare tocmai 
pe luntrea, cea cu gura în jos şi sub care 
stătea orbu nostru.

Aproape de cântatori, veni şi înaltul 
lor stăpân, tatăl diavolilor. Supuşii se scu
lară în picioare şi făcându-i până la pă
mânt temenelele lor obicinuite se puseră 
din nou pe luntre ca pentru judecată, cu 
mâinele pe genunchi şi cu ochii ţintă spre 
cel bătrân.

—  Tu ce-ai făcut Negrule, pe ziua 
de astazi? răcni Scaraoschi către unul din 
draci.

Eu, să trăiască blestemăţia voastră.
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am icii lor, atunci în  tot caşul ascub 
tătorii poruncilor acelora ?

Astfel de oameni, fără simţ de 
ruşine se îmbulzesc la rolul de con
ducători şi ar lua în nume de rău, 
dacă cine-va le ar contesta acest 
drept.

Iar ziarele noastre cotidiane nu 
le ştiu îndestul mendrele, ca să-i 
timbreze; din contră se întâmplă, că 
acele seduse de prietini de-ai ticălo
şilor, chiar îi laudă.

Dar e lucru firesc şi de sine în
ţeles, că până când aceşti conducă
tori falşi, pe care publicul mare nu-i 
cunoaşte, dar îi cunoaşte ţărănimea 
din ţinutul său, nu vor fi delăturaţi 
dela conducere, până când nu vor fi a- 
duşi la simţul de ruşine de-a se îmbulzi 
de conducători acolo, unde nu-i 
trage inima, — nu poate fi vorbă de 
învingere.

Dar ce i-ar putea aduce la re
zon? 0 foaie ocazională, care le-ar 
pune figura in lumină adevărată şi 
i-ar aduce, de ei s’ar ruşina de figura 
lor şi 9’ar retrage la o parte.

Pentru aceea sunt vrednici de 
laudă iniţiatorii acelei foi ocazionale 
şi doresc, ca asemenea să se urmeze 
în toate centrele româneşti.

-  f -

Dleta. Dieta Ungariei s’a întrunit 
Marţi, în 27 l. c. Şedinţa însă n’a ţinut 
mai mult ca un jumătate de ceas, nea- 
vând lucruri ce să le desbată. La sfârşit 
s’a hotărât, ca prezidentul să fie încredin
ţat a convoca şedinţa următoare, când va 
afla de bine.

Din Budapesta se scrie, că şedinţa 
mai apropiată se va ţinea Luni, în 3 Oct. 
c. In aceasta şedinţă se va ceti rescnptul 
regal, prin care se convoacă delegaţiuniie 
pe 12 Octomvrie c. In o aită şedinţă apoi 
dieta va alege trimişii săi pentru delega- 
ţiuni (adecă pentru sfatul comun al de
putaţilor din parlamentul din Viena şi 
Budapesta).

Deputaţii noştri. In sesiunea dietei, 
ce s’a deschis acum, deputaţii noştri na
ţionali vor continua munca şi lupta, ca şi 
până acum, fără să se abată de la calea 
dreptăţii şi a cinstei, de la calea croită 
de programul partidului nostru naţional.

In o şedinţă apropiată, d-nul deputat 
al Şiriei, Ştefan C. Pop va interpela gu
vernul cu privire la măcelurile făcute în  
timpul din urmă de gendarmi şi va vorbi 
şi de tricolorul atât de urgisit de ei. Va 
cere apoi încetarea astorfel de lucruri, 
nevrednice de vremile noastre. j

Se va face poate o interpelare şi cu ţ 
privire la listele de numărare a popora- j 
ţiunii, care are să se îndeplinească în 1 —10 j 
Ianuarie 1911. !

pusei vrajbă în inimă de frate şi unul scoase 
ochii altuia, răspunse drăcuşorul.

—  Şi ce leac i-ai dat pentru asta?
—  Leacul nu i l-am dat orbului, dar 

i l-am lăsat aşa: dacă s’ar spăla mâine cu 
rouă dimineţei îşi va căpăta vederile cum 
le-a avut, dacă nu cumva încă mai des
luşite.

—  Foarte bine, răspunse încornoratul, 
dar tu al doilea, ce ticăloşenie ai săvârşit?

—  Eu, întunecimea ta, am secat toate
puţurile din cutare sat, iar pe oameni i-am 
silit să-şi aducă apă tocmai de peste nouă 
dealuri, ca până acasă s’o bea şi tot fără j 
strop de apă să rămâie. j

Orbul asculta.
—  Tare bună şi asta, îi zise năbă

dăiosul tremurând de bucurie, dar tu cel 
din stânga ce-ai făcut?

—  Eu, urâcimea ta, am îngloboşat 
fata împăratului cutare. Puţintică treabă 
stăpâne, dar pentru atâta,’ jeleşte toată 
împărăţia lui.

—  Şi ce leac i-ai lăsat tu pentru asta?
—  Leacul cel neştiut e acesta: dacă 

şi-o face scăldătoare cu frunză de plop, in 
noaptea din spre sfântul Gheorghe creşti
nesc, scapă şi se face de nouă ori mai 
frumoasă. ' ’

Iar orbul nostru de dedesupt prindea 
în urechie vorbă cu vorbă.

— Şi asta-i minunată, îi grăi necu-
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Peste tot deputaţii noştri, deşi pu
ţini Ia număr, îşi vor ridica întotdeauna 
glasul împotriva volniciilor şi nedreptăţi
lor, ce ni-se fac şi vor cere, de câte ori 
li se va da prilej, introducerea legii votu
lui universal, egal şi secret.

Dumnezeu să le a ju te!

La chestia catechizării şi a 
predicării în biserică.

I.

In timpul din urmă s’au perân- 
dat în foile noastre mai mulţi arti- 
coli, cari au atins chestiuni biseri
ceşti, ce de mult au fost îngropate, 
recomsndându-se diferite moduri 
după cari s’ar putea face soluţiunea 
lor. Intre acestea, chestiunea căie- 
chisării şi a predicării cuvântului 
lui Dumnezeu în biserică sunt cele 
mai momentuoase şi resolvirea lor 
de o necesitate mai iminentă.

Ambele aceste chestiuni însă, s’au 
tractat în mod academic, fără a le 
face diagnoza amănunţit. Pentrucă 
cum stăm în realitate cu catechiza- 
rea în şcoală? Superioritatea biseri
cească pe tot locul a impus preoţi
lor datorinţa de a catechiza în şcoală, 
ca o datorinţa inherentă oficiului 
preoţesc. S’a executat însă aceasta 
ordinaţiune şi să execută şi azi nu
mai acolo — vor fi poate şi unele 
excepţiuni rari —  unde catechizarea 
este împreunată cu oare careva re- 
muneraţiune din partea susţinători
lor şcoaleior, unde nu, sarcma cate
chizării a rămas pentru învăţători, 
ori nu s’a catechizat de loc. Carnea 
lucrul acesta a putut şi poate să fie 
imputabil preoţilor ori nu, e chestie 
de apreciare. Superioritatea biseri
cească a avut cunoştinţă despre a- 
ceasta, măcar ca în informaţiumle 
şcolare făcute de protopopi se zicea 
că catecnizează preotul şi totuşi nu 
s’a folosit de mijloace de constrângere 
pentru ca să-i facă pe preoţi sa-şi 
împlinească această datorinţa a lor. 
Tot aşa stă lucrul şi cu predicarea 
în biserică. La  înmormântări, unde 
se remunerează predica, se predică, 
în biserică, mai rar.

E lucru constatat cumcă în tot
deauna în trecut ca şi în prezent 
chestia de pâne a jucat în viaţă un 
rol însemnat. Ce e drept, Mântuito
rul când şi-a trimes apostolii, le-a 
poruncit să nu ia nimic cu dânşii 
pe cale, ca singura grije a lor să fie 
împlinirea misiunii date lor. Şi a- 
postolii au făcut aşa până la un 
timp. Credincioşii pentru cele sufle
teşti le-au dat lor cele trupeşti. Eâ- 
cindu-se mai târziu credinţa reli

gioasă, chestia pânei s’a ridicat la 
suprafaţă în viaţa apostolilor şi a 
rămas până în prezent în biserica 
noastră. Când această chestiune va 
fi rezolvită în mod definitiv şi mul- 
tămitor — cel puţin cum e rezolvită 
la alte confesiuni ori pe alte cariere 
de viaţă —  atunci vor reveni sin
gure timpurile dintru ’nceput şi cu 
tot dreptul se va putea pretinde dela 
preoţi să nu se abată dela datorinţa 
impusa lor prin purtarea oficiului 
pastoral.

Până când însă cea mai mare 
parte din preoţi — şi în multe lo
curi elementele cele mai bune — 
va fi siliră, prin ocupaţiuni laterale, 
şi cari reclamă punerea în serviciul 
lor a tuturor torţelor disponibile, să-şi 
câştige mijloacele de subsistenţă zil
nică, chestiunile acestea vor rămâ
nea pururea neresolvite pe-ntrn că şi 
faţă de preoţi îşi au actualitate cu
vintele: „flomo suni et nil humaai 
a me alienum puto*4.

Prin congruă s’a făcut ce e 
drept un pas spre resolvirea acestei 
chestiuni —  şi eu cred că aceasta 
a provocat punerea în discuţie a 
chestiilor acestora bisericeşti —  care 
va trebui să provoace o mai simţită 
ridicare a activităţii preoţilor, dar 
este încă departe de rezolvirea ei 
definitivă. Timpul şi modul resolvi 
rei acestei chestiuni va forma pro
blema viitorului.

Omicrom.

II.

Un răspuns.
La cele ce mi-le adresează părintele 

Benea în nrul 38 al »Unirii« —  repro
duse şi de »Gaz. Trans.« — reflectez ur
mătoarele :

Niciodată nu vorbesc şi nu scriu des
pre lucruri, pe cari nu le cunosc. Când 
am pomenit de Sibiiu şi Braşov am fost 
conştiu, de ce fac. N’am tras la îndoială 
hărnicia şi bunăvoinţa cateheţilor de acolo 
şi nici nu am afirmat, că nu ar ţinea 
orele regulat. Am zis: »...în aceste locuri 
avem lipsă mare de cateheţi, cari să poată 
sta de elevii greco-catolici«. Eu cred, ca 
nu-i destul să ţinem numai oarele de re
ligie, ci trebue să desvoltăm şi în afară 
o activitate intensivă, dacă vrem ca in
strucţia catehetică să aducă roade. Noi 
n’avem să pregătim numai pentru exa
mene, ci şi pentru viaţă! Nu mă explic 
mai pe larg, deoarece dela aceasta mă 
dispenzează articolul prim din Nr. 38 al 
»Unirii«.

Cateheţii noştri din Sibiiu şi Braşov 
—  pe lângă toată bunăvoinţa — nu pot 
sta de elevi, aşa după cum am înţelos eu 
aceasta, iată de ce : Catehetul din Sibiiu 
e preotul unei parohii cu 2260 sufîeto, e

protopopul unui district cu 32 parohii şi 
tot atâtea filii, cari au laolaltă 19’323 su
flete şi 17 şcoli. (Iau datele din şematis- 
mul din urmă.) Tot acel catehet e ocupat 
şi la Asociaţiune. Celce are atâtea pe ca
pul său, nu poate sta, cum să cuvine, r  
de catechizaţiunea număroasei tineriirv 
deacoio. Aceasta va trebui s’o admită ori-ce 
om, care caută în fondul lucrurilor şi nu 
se mulţămeşte, să privească numai supra
faţa lor. Doar om e şi e l !

Fiindcă mă pot pomeni şi dela Bra
şov cu nişte săgeţi ca dela Sibiiu, mă 
ocup aci şi cu Braşovul. —  In Braşov ca- 
techisează parohul din Tohanul-vechiu. II 
cunosc de un om zelos şi conştienţios, 
dar depărtarea şi ocupaţiunea din matre 
nu-i pot da răgaz şi prilej, cât ar trebui 
pentru oficiul de catehet.

Mă va întreba însă cineva, ca pentru 
cine să se înfiinţeze parohie gr. cat. în 
Braşov şi cu ce mijloace? Răspund: Feri
citul Ep. Bob a înfiinţat parohia Clujului, 
când erau acolo mai puţin de 100 suflete, 
şi azi sunt peste 4000. Mijloacele se vor 
găsi, numai voie sa f ie ! Trebue să luăm 
în considerare, că Braşovul e oraş corner-' * î
cial, care atrage la sine mulţime mare 
de oameni şi aşa a atras şi va atrage şi 
greco-catolici. Neavând acolo parohie şT 
biserică, pe aceia îi pierdem!

Părerea mea e —  cu toata lecţia ce 
mi-o dă păr. Bunea —  ca biserica noastră 
ar trebui să pună mai mare pond pe creş
terea tinerimii dela şcolile streine. Unde 
parohul e şi protopop, nu cred, că e în 
interesul bisericii, să se lase în sarcina 
lui şi catehizaţia, mai cu samă dacă pa
rohia e mare şi protopopiatul estins. Cred, 
că de această părere au fost şi greco- 
orientalii, când au sistemizat posturi de 
cateheţi în Cluj, Făgăraş, Sibuu şi în alte 
locuri. Pentru împlinirea unui oficiu nu-i 
destul priceperea şi bunăvoinţa, ci trebue 
şi timp.

Când am scris, m’am gândit nu la 
aceea ce vor zice cei interesaţi, ci singur 
numai la interesul bisericii şi al neamului. 
Dacă —  fără să vreau —  aşi fi jignit pe 
cineva pe nedreptul, mă rog de iertare.

F ă g ă r a ş ,  la 18 Sept. 1910. |

Octavian Popa. \

Sfinţirea bisericii din Chizeni.— Raport special. —
Chizeni, 27 Sept. 1910.

După frumoasele sărbători prăsnuite 
în Deş cu ocasiunea adunărei generale a 
»Asociaţiunei«, aproape toată inteiigipţa 
română din comitatul Solnoc-Dobâca, în- 
cunjuraţi de vre-o 5--6 mii ţărani au 
asistat azi în ziua Sf. Cruci la actul mă
reţ al sfinţirei biseri ii din Chizeni, azi 
devenit loc important pentru mişcările 
româneşti culturale.

râtul cel bătrân, dar să te întreb şi pe tine 
de leacul fântânelor secate. Spune s’aud!

—  Stăpâne, dacă oamenilor le-ar da 
în gând să-şi sleiască fântânele în noaptea 
învierii lui Hristos al lor, or căpăta, iz
voarele la Joc, ar avea mai multă apă şi 
mai bună de cum au avut-o.

—  Nici nu se poate mai bună, răs
punse Ucigă-I toaca, dar cu toate astea 
fiţi încă mai blestemaţi, că numai aşa veţi 
intra întru împărăţia Iadului şi veţi stă
pâni cu foc şi pară pe cei ce se pleacă nouă.

In vremea asta cocoşul s’auzi în sat 
de vale şi cei patru draci pieriră.

Trecu noaptea plină de gânduri şi de 
arătări pentru sărmanul orb de sub luntre 
iar dimineaţa, când simţi că roua-i rece 
şi îmbelşugată pe iarbă, eşi şi el afară; 
apoi, întinse palmele pe iarbă ca să şi-le 
înmoae, se şterse cu ele la ochi şi iar le 
întinse şi iar se şterse, şi iar, şi iar, până 
ce-şi căpătă vederile prăpădite. Apoi, des- 
metecit din întunericul înfricoşat al neve- 
derei, plecă făcându-şi cruce şi mulţamind 
lui Dumnezeu aşa:

—  Doamne, dreptatea ta ’i mai bună 
că-i dela tine lăsată.

Mergea acum spre satul lui, când iată 
cei veni în gând : «Până la Paşti, tot mai 
sunt câteva zile; bine-ar fi să mă duc să 
deschid izvoarele închise de diavoli, în cu
tare sat, că mult s’or fi chinuind oamenii 
de sete!»

Şi se ’ndreptă într’acolo, şi merse şi 
merse multă vreme, până ce ajunse toc
mai în Sâmbăta Paştilor. Acolo, se puse 
la sfat cu mai marii satului se ’mpăcară 
cu dânşii şi ’n noaptea învierii, cu multe 
braţe sleiră puţurile secătuite. Apele ţâş
niră din toate cu multă îmbelşugare, că 
se minunau oamenii, nu altceva.

A doua zi, toţi creştinii se strânseră 
la cislă şi apoi plecă slobozitorul de ape 
cu mulţi galbeni Ia dânsul. Iar plecând 
spuse oamenilor:

—  Dacă eu aş fi lucrat împotriva Iui 
Dumnezeu, nu v’aşi fi cerut plată, ci aşa 
am înfruntat fapta deavolilor.

—  Şi mergând pe drum îşi zise ia
răşi omul dreptăţii: «Bine arii, dacă m’aş 
duce şi la ’mpăratul cu fata să-i dau tă
măduirea, că tot mai este până la sfântul 
Gheorghe». Gândul şi-l cumpăni el şi Jse 
hotăra să se ducă, mai "cu seamă când 
auzi că împăratul, tatăl fetii, nu de multă 
vreme, vestise în lungul şi în curmezişul 
lumei că dă multul cu mult cui o face 
fica sănătoasă. Şi aşa, omul nostru ajunse 
la curte, află leacul pe care nu-1 aflase 
nici unul din meşterii doftoriceşti, vrăjitori 
şi fermecători fără seamă şi apoi, înfăţi- 
şându-se împăratului îi zise:

— Luminate împărate, eu cred că 
ţi-oi putea face domniţa sănătoasă. împă
ratul, primi cu bucurie vorbele omului 
nostru şi căzu la învoiala dreaptă; anume

să-i dea un colţ din împărăţie dacă i-o fi. i 
fapta cu isbânda.

Asta se ’ntâmplă cu câteva zile îna
inte de sfântul Gheorghe. O lecuţă de aş
teptare şi vremea cea bună vine.

In noaptea dinspre ziua sfântă, merse 
omul şi aduse frunze de plop, le ferse în 
căldări mari şi apoi, când scăldătoarea se 
mai răcori, mi-o şi obloji pe fica împăra
tului, aşezându-i trupul cu mâna încet- 
încet, încet-încet, până ce i-1 aduse Ia loc, 
până ce-o văzu că la chip e de nouă ori 
mai frumoasă. Iar împăratul când îşi văzu 
a doua zi odrasla, îmbrăţişa şi sărută pe 
omul cel meşter, dându-i mult bănet, peste 
cele hotărâte la învoială.

Şi după asta trecură câţi-va ani. Omul 
nostru prinsese la avere, că era harnic şi 
cumpănitor omul dreptăţii, iar vestea des
pre el se duse departe. ’ 1

Se întâmplă iarăşi, că şi fratele Iui I  
auzi povestea asta şi crezând, numai I  
porni într’o bună dimineaţă spre dânsul I  
ca să vadă cu ochii despre cele auzite. |

Ajunse la săliştea frăţine-său, îl văzul 
îl cunoscu, intră în casă şi îmbrăţişânduip 
îi zise :

—  Frate, frăţioare, rău mi-a părut 
de fapta mea şi de asta mi-a venit ia '■ 
gând sa viu la tine, să-ţi cer iertare şi la i 
urmă să-mi spui şi mie cum te-ai îmbo- • 
găţit aşa de iute?

— De iertat, te-oi erta mai târziu,
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Ir această mică comună se estinde 
în teritor de peste 1200 jughere bunul 
d-lui deputat Dr. T. Mihali. Din credinţă 
faţă de D-zeu şi dragostea faţă de popor, 
d nu) Mihali împreună cu ilustra D-Sala 

au ridicat pe cheltuiala lor o bise- 
rrieă foarte frumoasă. Locul romantic, 
' deasupra pădure, !a vale alvia Someşului, 
prospectul pictoresc, gustul şi stilul mo
dern, iac că ace^t edificiu important 
dominează valea Someşului la zeci de 
cbilometri. Biserica e acoperită cu plev 
alb, ear turnul cu aramă roşie. Clădirea 
este foarte sistematică, conform planului 
pregătit de inginera i losii Sedelmaier, şi 
esecutat de bravul întreprinzător din Bis
triţă Stelan Sasu, împreună cu renumiţii 
zidari români din Bistriţă, —  cari cu toţii 
merită laudă şi pot fi mândri de lucrul 
lor îndeplinit cu toată conscienţiositatea.

La intrarea din afară, un coridor 
frumos cu două inscripţii de-a stânga şi 
de-a dreapta, gravate In pietrii de mar
moră de conţinutul, că aceasta biserică 
ridicată întru mărirea lu i D-zeu şi închi
nată Prea curatei vergure M aria , a fost 
clădită din partea d-lui Dr. T. M ihali şi 
soţia sa Eleftera în  anii 1909—1910.

In dosul altarului tot din afară, sunt 
zidite îa părete 3 monumente de mar
mură. 2 cu inscripţiile: decedatei mame a 
d-lui Dr. T. Mihali, a soţiei celei dintâiu 
şi a iubitei sale fice; ear un monument 

- fără nici o inscripţie.
Aceste monumente arată, că sub 

altarul bisericei la mijloc, este imormân- 
tată mama d-lui Dr. T. Mihali, decedată 
înainte cu 3 ani, care cu drept cuvânt a 
fost o matroană iubită şi stimată în a- 
ceste părţi. Cu mintea blândeţa, şi stră
dania ei, a devenit un adevărat model 
neperitor al mamelor române. Monumentul 
de-a dreapta arată, că tot sub altar de 
partea stângă sunt aşezate osemintele 
decedatei doamne Viorica Mihali, soţia 
primă a d-lui Mihali, care prin nobilitatea 
inimei şi bunătatea nemărginită faţă de 
popor, a rămas o persoană legendară. 
Tot aci sunt aşezate rămăşiţele ficei d-lui 
Mihali, Veturia, decedată în etate de 3— 4 
ani, petrecând din scurta ei viaţă un an 
de zile în oraşul Vacz, lângă iubitul ei 
tată închis în temniţa de acolo. Această 
mică şi drăgălaşe copilă, era numai unica 
mângâiere, nu numai pentru părintele ei, 
dar şi pentru ceilalţi întemniţaţi, — căci 
având intrare liberă, cea mai mare parte 
din zi o petrecea acolo şi în toată ziua 

i ja  despărţire, din uşa închisoarei mân
gâia pe iubitul ei tată cu cuvintele ei: 
»Tată nu fi supărat.«

Monumentul de-a stângă fără inscrip
ţie înseamnă, că tot sub altar de partea 
dreaptă se află un loc gol pentru 2 cos
ciuge, rezervat pentru edificatorii acestui 
sfânt locaş.

Interiorul bisericei este de o frum- 
seţă rară, iconostasul admirabil, în altar o 
icoană veche a maicii Domnului, premiată 
din partea espoziţiei din Bucureşti cu me
dalia de argint. — Lâagă strane de-a 
dreapta 2 bănci de şezut şi de-asupra 
băncii din stânga se vede o prea frumoasă 
icoană pictată cu multă artă şi donată de 
Alteţa Sa principesa Maria. Icoana repre
zintă sfânta cruce, iar literele aurite con
ţin următoarea inscripţie: »Ş i de-aş avea 
prorocie, şi de-aş şti toate tainele şi toată 
ştiinţa şi de-aş avea toată credinţa cât să

mut şi munţii, ia r dragoste n-am, nimic 
nu su n t: Dragostea toate le sufere, toate 
le crede, toate le nădâjdueşte, toate le rabdă* 
(Cor. X I I I ) ; iar după inscripţie numele A l
teţei Sale »Maria«.

Actul de sfinţire s-a început la oa
rele 8 şi a durat până la 1 oară p. m. — 
Delegaţi din partea Escelenţei Sale epis
copului Dr. 1. Szabo au fost Magnif. Sa 
Ioan Georgiu preposit capitular şi Dr. Oc- 
tavian Domide canonic. La liturgie au ser
vit vreo 20 preoţi în frunte cu Magnif. 
Sale sus numiţii canonici.

Predica ocazională a ţinut-o d-1 Dr. 
Oct. Domide, adevăratul apostol şi, pot să 
zic, unicul şi fără păreche în arta orato
rică pornind din cuvintele evangeliei de 
azi: j,Cel ce vrea să vină la mine, să-şi 
ia crucea* etc.

După terminarea actului sfinţirei s-a 
dat din partea d-iui Mihali o masă bogată 
pentru inteligenţă şi popor cu bucate de 
post (din incidentul prasnicului st. Cruci) 
pregătite cât se poate de bine. —  La 
masă s’au ţinut toastele obicinuite la atari 
întruniri:

Pentru Majestate şi pontificele ro
man, precum şi pentru Escelenţa Sa d-1 
episcop a toastat Magnif. D6mn loan Ge- 
orgiu preposit.

Pentru edificatorii bisericei Dr. T. 
Mihali şi soţia sa a toastat Dr. Octavian 
Domide.

Pentru memoria mamei domnului 
Mihali, soţia sa primă şi copiliţa sa au 
toastat domnii Dr. G. Tripon şi Dr. I. Che- 
recheş. Pentru cununa de dame, special, 
pentru ilustra doamnă Elena Dr. H. Lun
giri a ridicat pocalul Magnif. Sa d-1 Ioan 
Georgiu. Pentru inginer, întreprinzător şi 
zidarii din Bistriţă a vorbit preotul L Mu- 
reşan, iar vredniciile d-lui Dr. Mihali, le-a 
espus încărunţitul preot E. Centea.

La toate acestea a răspuns d-1 Mihali 
în următoarele:

Iubiţii mei oaspeţii

Mă bucur din tot sufletul meu, că cu 
ocazia sfinţirei bisericei, care cu ajutorul 
lui Dumnezeu am ridicat-o în această co
mună, vă pot saluta la casa mea şi vă zic: 
»Bine aţi venit !u

Se cuvine, ca cu ocazia acestor fel 
de serbări solemne să ne dăm seamă de 
însemnătatea v'eţuîrei noastre pe acest 
pământ, cu deosebire sa ne dăm seamă de 
datorinţele ce le avem faţă de instituţiu- 
nile noastre religioase-culturale, cari sunt 
tot atâtea cetăţi puternice pentru apăra
rea credinţei străbune şi pentru asigura
rea ferkirei noastre din lumea aceasta şi 
cea viitoare.

Omul trăind pe acest pământ pe 
lângă munca ce o săvârşeşte pentru câş
tigarea celor trebuincioase, pentru viaţa 
de toate zilele, trebue să se îngrîjască şi 
de împlinirea datorinţelor ce le are faţă 
de creatorul său, faţă de neamul său şi 
faţă de patria sa.

Lucru recunoscut de toţi oamenii cu
getători, că acea ţară, acea societate 
omenească ar fi mai ideală, mai fericită 
şi mai bogată, în care fieşte-care individ 
şi-ar împlini în mod conscienţios dato- j 
rinţele sale.

A dispune de drepturi şi a-le vali- 
dita este un lucru frumos şi glorios; dar 
a împlini datorinţe, a face ceva în con-

cepţiune mai înaltă, este o făptuire ome
nească, care este cu mult mai frumoasă, 
cu mult mai glorioasă.

Iată iubiţii met oaspeţi dreptul şi 
datorinţa cum sunt nedespărţite 1 ele tre
buie să locuiască în acelaşi sanctuar şi să 
fie în aceiaşi ordine morală. In momentul, 
îu care se despărţesc se desechilibrează 
in una sau alta şi esenţa precum şi idea
lul. Pentru-că dreptul fără datorinţe este 
privilegiu. Datorinţa fără drept este ser
vitute.

Dacă în îndeplinirea datorinţelor ade- 
se-ori ne-am obosit, când povara grea a 
muncii ne apasă umerii să ne gândim la 
aceea, că dintre oameni acela e mai feri
cit, care munceşte mai mult, fiind adevăr 
etern, că munca istoveşte dar fericeşte. 
Trândăvia este isvorul tuturor păcatelor.

Cel mai înţelept om este acela, care 
astfel îşi împărţeşte zilele vieţii, că dato- 
rinţele grele să varieze cu distracţiile 
înălţătoare, ce nobilitează sufletul şi să în- 
cunjure petrecerile înjositoare ce distrug 
nervii.

Armonia vieţi omeneşti însă numai 
atunci poate fi completă, dacă omul în 
toate acţiunile grele şi distracţiile nobile 
va fi condus de dragoste nefăţărită faţă 
de creatorul său, faţă de semenii lui, faţă 
de neam, patrie şi întreaga omenime.

Sentimentul dragosti este cel mai 
nobil sentiment al fiinţei omeneşti, este 
unicul isvor nesecat al tuturor faptelor 
bune şi cel mai puternic factor al fericirii 
şi al progresului omenesc.

Sfântul apostol Pavel în o inspiraţie 
divină ne spune în cea mai clasică formă 
ce este dragostea, când zice: »Şi de-aşi 
avea prorocire, şi de-aşi şti toate tainele 
şi toată ştiinţa; şi de-aşi avea toată cre
dinţa cât să mut şi munţii, iar dragoste 
n’am, nimic nu sunt«.

»Dragostea toate le sufere, toate le 
crede, toate le nădăjdueşte, toate le rab
dă«. —  Cor. XIII.

Aceste cuvinte prea frumoase sunt 
eternizate pe frumosul tablou artistic lu
crat de Alteţa sa princesa Maria şi donat 
bisericii noastre, care tablou o înpodo- 
beşte atât de mult.

Cred, că constat un adevăr dacă 
afirm, că mamul românesc Intre aceste 
zile grele ar fi deplin convins de impor
tanţa acestui sentiment şi să va nizui din 
răsputeri, că în toate acţiunile sale să-l 
cultiveze şi să-l desvoalte în adevăratul 
sens al cuvântului.

Apărarea dreptului individual precum 
şi a drepturilor poporului nostru, iubirea 
nemărginită şi nefăţărită faţă de A  tot 
puternicul Dumnezeu precum şi faţă de 
neamul meu şi ţara mea mi-au fost idea
lurile vieţii mele pământeşti.

Dacă fac o scurtă reprivire asupra 
activităţii mele de aproape o jumătate de 
veac, cu multă mângâiere şi satisfacere 
trebue să constat, că îu mare parte îmi 
văz realizate aceste idealuri, să cuvine 
deci să aduc mulţămită Atot puternicului 
Dumnezeu, pentru-că ro’a învrednicit să-mi 
pot vedea realizate scopurile şi idealele 
vieţii pământeşti.

In semn de cea mai mare recunoş
tinţă pentru nemărginita milostivire a 
Creatorului meu şi a întregului univers, 
in semn de nefăţărită şi nestrămutată ali
pire faţă de legea străbună şi faţă de

mult încercatul nostru popor, am ridicat 
împreună cu iubita mea soţie Eteftera a- 
cest locaş întru mărirea lui Dumnezeu!

Salut în numele meu şi a soţiei mele 
cu dragoste frăţească pe toţi oaspeţii no
ştri, inteligenţă şi popor, — cari din a- 
propiere şi din depărtări au binevoit a os
teni cu această ocaziune, ca să se bucure 
cu noi împreună, pentrucă cu ajutorul lui 
Dumnezeu am putut ridica aceasta sfântă 
biserică, în care s-au aşezat şi scumpele 
osăminte ale decedaţilor noştri, dintre cari 
iubita mea mamă Maria a fost care m-a 
îndemnat a ridica in acest loc întru mă
rirea lui Dumnezeu şi pentru eternizarea 
memoriei decedaţilor acest monument viu.

Salut cu tot respectul şi cu toată 
dragostea pe veneraţii representanţi ai 
episcopatului nostru şi pe iubiţii noştri 
preoţi, cari au celebrat la sfinţirea bise
ricii noastre şi le mulţămssc pentru oste- 
neleie ce le-au făcut, dorindu-Ie viaţă în
delungată şi deplină fericire.

Bunul Dumnezeu să primească rugă
ciunile noastre, reverse mila lui asupra 
durerilor noastre şi reverse dragostea fră
ţească între fiii neamului nostru jentru 
progresul şi fericirea noastră. Să trăiţi cu 
toţii Ja mulţi ani feric iţi!

ULTIM E ŞTXEL
Budapesta, 29 Sept. Intr’o con

vorbire avută cu un ziarist, prim- 
ministrul Hedervary a declarat, că 
proectul reformei electorale nu este 
încă gata. Guvernul n’a avut timp 
să pregătească proectul, căci pentru 
aceasta are nevoe de mai mult timp.

BUGUr6Şti> 29 Sept. Eri seara, 
principele George Bibescu a plecat 
pe un aeroplan Blâriot de pe câm
pia de lângă serviciul hidraulic din 
Giurgiu, a traversat Dunărea şi s’a 
scoborât pe malul bulgăresc ceva 
mai sus de Rusciuk. Sborul a fost 
săvârşit în mod strălucit la o înăl
ţime de 300 metri, în timp de cinci 
minute. Fiind pe înserate, la ateri- 
sare, aeroplanul a avut o uşoară stri
căciune. Atât pe malul românesc 
cât şi pe cel bulgăresc, urale entu- 
siaste au însoţit pe aviator şi aero
planul, cel dintâiu care a străbătut 
Dunărea şi cel dintâiu aeroplan, care 
a atins solul bulgar.

Petersburg, 29 Sept. Comitetul 
pentru mărirea flotei de război, a 
decis să comande douăzeci de aero
plane. Un balon al aeroclubului, în 
care se aflau două persoane, s’a sco- 
oorât în apropierea mării de Azov, 
după un sbor de 40 de oare; cea 
mai mare înălţime, la care au ajuns 
a fost de 5500 de metri.

îi răspunse fratele lui, dar cum m’am îm
bogăţit, ţi-oi spune chiar acuma: In noap
tea aceea m’am dus la cutare lac şi as* 
cunzându-mă sub luntre, am ascultat sfatul 
a patru diavoli. Ei găsiră o comoară într’un 
loc şi s’apucaseră pe semne să o sape, când 
s’auzi deodată şi glasul cocoşilor de mezul 
nopţii. Aşa munca le rămase neisprăvită. 
Dracii periră, dar eu, cum putui plecai în 
spre părţile acelea, ajunsei, săpai şi des
chisei capacul lăzei pline de galbeni, cu 
banii ceia mi-am cumpărat pământ şi vite 
şi mi-am făcut acaretele pe cari le vezi.

Ce-şi zice fratele auzind istoria asta: 
«Bine ar fi să mă duc şi eu sub luntre şi 
s’ascult vorba dracilor; mai ştii ? Poate 
mai scapă vre-o comoară neisprăvită şi 
atunci îmbogăţeşte-te băete, dacă n’ai alt
ceva de făcut.»

Lui frate-său nu-i mai spuse nimica, 
ci peri aşa din ochi.

Plecă într’adevăr spre lac şi cum a- 
junse întră sub luntre. Sfinţii soarele, veni 
noaptea şi pe la miezul nopţii se strânseră 
şi draci, unul câte unul, până când la urmă 
pică şi demonul cel bătrân. In mână avea 
un biciu de foc şi-i tremura trupul şi ochii 
îi erau holbaţi şi părul îi era zburlit. Avea 
pe semne ceva de descărcat pe draci.

—  Cum se face, slugă blăstămată, că 
spusele tale de-acum şapte ani nu se ade
veresc? răcni hoţul cel negru către unul

din mititei. Tu ai orbit un om după câte 
mi-ai spus şi eu îl văd cu ochi.

Şi fără să mai asculte răspunsul slugii 
celei prea plecate, începu să-l croiască cu 
biciul cel de foc, că urla drăcuşorul de se 
cutremura pământul. Şi dă-i, şi-i dă bă
trânul, până ce la urmă temându-se să nu-1 
lase mort, îl mai slăbi o leacă. Se uită la 
el şi-l văzu că are numai o sleamă de 
viaţă întrânsul.

Luă apoi la refec pe al doilea.
— Şi tu suflet împeliţat, mi-ai spus 

c’ai săcat toate puţurile din satul cutare 
şi eu văd că oamenii beau apă pe un cap 
şi tot strigă : «mai bună apă avem acuma!» 
Asta-i treabă de diavol. Aşa ştii tu s’as- 
cunzi leacurile? Hai?

Şi’nşfoacă-1 nene şi pe asta, şi dă-i şi 
lui, şi croeşte-1 peste ochi, peste cap, peste 
picioare, peste răbdătoarea scrisoare, că i 
se făcuse trupşorul roş ca racul, din negru 
ca tăciunele cum era.

Cel de sub luntre, ascultase el la ’n- 
ceput, da acu, îl apucară nişte friguri gro
zave, şi inima, mai-mai că-i porni dintrân- 
sul de bucuria comorilor.

Veni rândul celui de-al treilea.
— Tu mi-ai vestit, că o împărăţie 

întreagă jeleşte pacostea ce-ai făcut-o îm
păratului, sebimonosindu-i fata şi când 
colo, d’impotrivă. De necazul împăratului 
chefueşte lumea ? De amorul lui beau toţi 
supuşii de la opincă până la Vlădică? Lasă

că-ţi dau eu răsplata! Asta-i treabă de 
slugă credincioasă?

Şi arde-1 şi pe aista şi trânteşte-1 
şi buşeşte-1 nevoe m are! Şi-l blagos’ovi 
Părintele cel negru într’atâta, că-1 crezu 
gata-gata să-şi dea sufletul.

Apoi le făcu la tustrei mustrări aspre 
vesti ndu-i că-i scuteşte cu aruncarea în 
raiu, unde nu este durere, nici întristare 
nici suspin, numai c’o chezăşie : să nu se 
mai întâmple isprăvi de felul istora.

In vremea asta, frăţiorul din luntre, 
doar din ceas în ceas dacă mai sufla!

Tartorul plecă, iar dracii svântaţi în 
bătae, rămaseră pe luntre. Aici se puse la 
vorbă despre păţania lor, oftau şi se văi
căreau că una ca asta nu li se ’ntâmplase 
toată viaţa lor.

— Eu cred, luă vorba cel mai bă
trân, că leacurile noastre au fost spuse 
celor pătimaşi de unul din noi.

— Eu nu cred vorba ta, răspunse 
altul. De bună seamă că Părintele nostru, 
ca să ne dea învăţătură de străjnicia tai
nelor lui, ne-a făcut-o ca să ne dea pildă 
pentru totdeauna.

—  Asta n’o cred eu, răspunse şi aP 
treilea, ci mai degrabă spusele noastre au 
fost auzite de cineva. Atuncea, ştii că eu 
am dat târcoale de jur împrejur, şi pe 
nimeni n’am găsit. De fost a fost şi de a 
fost cineva, n’a putut fi decât sub luntre.

—  Mai ş t i i ! Se poate, strigară cei
lalţi doi. Ba se poate tare bine şi chiar 
acuma, cine ştie ce-i sub noi. Vorba ro
mânului : «nu ţi-i d8 dată, ci ţi-i de nadă.

Şi cum sfârşi, ridicară dracii luntrea 
şi rămaseră cu ochii ca de broască, îndată 
ce dădură peste trupul frăţiorului aproape- 
aproape rece. N’au mai aşteptat multă vre
me de judecată.

—  A ! tu ne-ai fost ştafetanul? Lasă 
că te ’nvăţăm noi minte!

—  Şi l’au luat cu toţii şi i-au tras o 
sfântă de bătaie, ori mai degrabă o bătaie 
cu draci şi cu acadele, că la urmă fratele 
strâmbătăţii nici păr în cap, nici urechi 
sub tâmple, nici suflet în trup. Ci draci 
îi rupseră hainele bucăţele şi-l svârliră 
în lac să-l mănânce broaştele, dacă şi-or 
face măcar ele milă şi pomană.

Povestea asta, dacă cu adevărat s’a 
întâmplat ori nu, cu mâna la inimă nu vă 
pot încredinţa, ci numai atâta îndrăznesc 
a vă întreba : Cei mai bună în lumea asta: 
dreptatea ori strâmbătatea ? Ion Ţinteş.
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Un non membra al societăţii noastre 
teatrale. Aflăm cu Plăcere că d-1 A n d re i  
V od ă , viceprotopop şi paroh gr. cath. !n 
Ormenişul de Câmpie, s’a făcut m em bru  
p e  v ia ţă  la «Societatea pentru fond de 
teatru român, achitând taxa de cor. 100. 
Trăiască i

Biserică arsă. In comuna Vinerea,, de 
lângă Or&ştie, s’a aprins Dumineca trecută 
biserica satului şi a ars cu haine, cărţi şi 
tot ce a fost intr’ânsa. Numai zidurile ne
grite de fum au mai rămas. Cauza focului 
nu se cunoaşte. Se crede, că după ce oa
menii au eşit din biserică, a rămas o lu
mină arzând şi dintr’ânsa au luat foc lu
crurile din interiorul bisericii. Focul s’a 
întâmplat ziua, dar a fost observat prea 
târziu, ca să ss mai poată salva ceva.

întinderea holerei. Cu toate măsurile 
luate de ministerul de interne holera se 
întinde tot mai mult în comitatele situate 
lângă Dunăre. Centrul epidemiei este oră
şelul Mohaciu, din care zilnic vin ştiri de
spre cazuri nouă de holeră. După o ştire 
mai nouă ministrul de interne a numit 
pentru Mohaciu un comisar guvernial şi 
a oprit ţinerea pertractărilor la judecă
torii. In acelaşi timp s-a amânat şi înro
larea recruţilor şi a rezerviştilor de între
gire, cari aveau să între în serviciu cu 1 
Oct. st. n.

Holera s-a ivit şi în B u co v in a .  In 
privinţa aceasta ni-se comunică următoa
rele : Mâne era să se ţină la tribunalul de 
aici pertractarea finală, mult trăgânată a 
procesului de calomnie intentat de d-1 
profesor Gheorghe Dima în contra re
dactorului responzabii de pe vremuri a 
foiţei »Deşteptarea«, I. Măzgăreanu, care 
se află actualmente în Câmpulungul Bu
covinei. Pertractarea a trebuit să se a- 
mâne din nou, pe motiv că  o ră şe lu l C âm 
p u lu n g  e in f ic ia t  de h o le ră , şi deci acuza
tul este împedecat a se prezenta la per
tractare.

In România, mulţumită măsurilor 
luate de autorităţile sanitare, nu s-a mai 
ivit nici un nou caz de holeră.

Concertai dşoarei Ersilia Roşea. Re
producem astăzi încă următoarele două

elogioase recenziuni despre talentata ar
tistă română, d-şoara Ersilia Roşea. Zia
rul <lndependanee<  din 20 Iunie 1909 
scrie următoarele:

O artistă foarte tinără, d-şoara E. 
Roşea, eleva lui M. D. Dinicu a esecutat 
pe violoncello cu un talent extraordinar 
concertul in La minor de Saint Saens. Cu 
toate că este mai mică ca instrumentul său 
această tinără face ce vrea cu el, învin
gând cu o facilitate şi o desteritate sur
prinzătoare în mod elegant toate greută
ţile piesei. Această bucată poate fi consi
derată din cauza numeroaselor pasage di
ficile, ca o probă de ştiinţă unei eleve. D- 
şoara Roşea a esecutat acest concert dela 
un cap la altui fără să se resimtă vre-o 
oboseală.

Ziarul » O rd in e a *  publică următoarele: 
Cele mai multe laude se cuvin însă d-şoa- 
rei E. Roşea, cel mai superior element din 
clasa d-lui Dinicu. Ton frumos, mecanism 
sigur, technică înaltă, eleganţă în mânui
rea arcuşului, în sfârşit tot materialul ne
cesar pentru a deveni o artistă îi posede 
d-şoara Roşea. Dânsa a învins cu multă 
uşurinţă grelele pasage din studiile Bois- 
seaux şi Popper şi cu o stăpânire de sine 
neobicinuită a esecutat cu Un mod de in
terpretare irepoşabil frumosul concert in 
La minor de Saint Saens. Examenul d-şoa- 
rei Roşea a fost un succes al clasei d-lui 
Dinicu şi al conservatorului nostru.

Venerabila doamnă Emilia Dr. Raţia 
0. Orghidan, a fost până aci membru aju
tător al »Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu« şi caldă sprijinitoare a tuturor în
treprinderilor ei; acum în semn de pietate 
cătră memoria soţului său, mult regretatul 
Dr I. Raţiu a binevoit a se înscrie între 
membrii pe viaţă ai Reuniunii cu taxa de 
50 cor. plătită.

Promoţiane. Ni se scrie: Tinărul Simi- 
on C orn ea  din comuna Iieni, de lângă Făgă
raş, a fost promovat în 26 Septemvrie 
doctor juris, la universitatea din Pesta.

Lipsa de apă. In şedinţa de eri a co
munei Braşov a fost la ordinea zilei şi o 
interpelaţie în chestia împuţinării apii în 
apaductul oraşului. Din răspunsurile date 
la această interpelare de primarul şi ingi
nerul oraşului rezultă, că apa din apaduc- 
tele oraşului e suficientă pentru trebuinţele 
locuitorilor din Braşov. închiderea apaduc- 
tului zilele trecute a fost ‘ pricinuită deo

parte fiind-că s’au spart două ţevi din care 
cauză s’a scurs multă apă, de altă parte 
fiindcă s’a făcut prea mare risipă în apă. 
In viitor când se va închide apaductul, a- 
ceasta se va aduce la cunoştinţa locuito
rilor printr’un anumit semn, ce se va da 
cu clopotul, ca locuitorii să se poată apro
viziona cu apă pentru timpul cât va fi în
chis apaductul.

Moartea unul aviator. Vinerea trecută 
i-a succes aviatorului francez Chavez să 
sboare peste muntele Simplon, fiind ast
fel cel dintâi care a trecut cu un aeroplan 
peste înălţimile Alpilor. In momentul când 
era să se coboare la pământ, aeroplanul 
a căzut deia o înălţime de 10 metri, în
gropând sub el pe curagiosul aviator şi 
sfărâmându-se cu totul. Chavez s’a ales 
cu răni grave şi a încetat alaltăeri din 
viaţă după grele chinuri. Chavez este a 
18 victimă a număroaselor încercări, ce se 
fac pentru cucerirea aerului.

Soiuri noui de asigurare. Astăzi, când
ideea înfiinţării unei societăţi de asigurare 
ne preocupă şi pe noi, Românii de aici, ba 
suntem ihlar în preajma unei înfiinţări, 
nu va fi fără interes — scrie Revista Eco
nomică — şă arătăm câteva soiuri noui 
de asigurare, iniţiate şi practicate în ţă
rile din Apus. Este aşa de mare numărul 
cazurilor, unde asigurarea e posibilă, încât 
se poate susţinea că terenul de activitate, 
al societăţilor de asigurare este aproape 
nelimitat. Iată câteva dintre soiurile de 
asigurare mai noui, despre cari până acum 
nu se prea ştie prin părţile noastre, c a :

Aigurarea perderilor provenite din 
întârzierea telegramelor. Ideea de a se re
curge la acest fel de asigurare s’a născut 
în cercuri comerciale desigur din experi
enţele făcute prin perderi în afaceri de 
negoţ prin neînmanuarea la vreme a te
legramelor sau eventual prin transmiterea 
defectuoasă de telegrame. Se ştie, că în ca
zuri de acestea; adecă de întârziere sau 
de neînţelegerea telegramelor trimise 
greşit, oficiile telegrafice respective nu pot 
fi trase la răspundere şi deci nici obligate 
la restituirea eventualelor pagube, prove
nite din acelea. încercările de a încărca 
oficiile telegrafice cu această răspundere 
s’au lovit de necesitatea de a se stabili pen
tru cazul acesta taxe de tot prea mari 
pentru telegrame, ceeace nu ar fi în inte
resul comerciuiui. Mărimea premiilor la a- 
ceste asigurări ar fi a se stabili în pro

porţia taxelor de telegrame plătite de res
pectiva întreprindere comercială în decursul 
unui an. In scopul introducerii in praxăa 
acestui soiu de asigurări se adună acum 
materialul statistic necesar despre aceea, 
cât de des se întâmplă neînţelegeri dintt^ 
legrame precum şi despre felul şi m ărim ii 
eventualelor perderi provenite din cauza 
întârzierii acestora.

Tot în timpul acesta se cearcă a se 
stabili normative pentru asigurări pentru 
perderile de chirii şi afaceri provenite în 
urma incendiilor, trăznetului, expioziunilor ! 
şi inundaţiilor. E vorba să se asigure per
derile acestea pe 8, 6, 9 sau 12 luni dupl 
întâmplarea catastrofei.

De mare importanţă sunt apoi şi a- 
sigurările de chiri', adecă pentru perderile 
provenite din neinchiriarea cvartirelor şi 
anume pentru cazurile când cvartirele au 
rămas goale din alte cauze decât cele e- 
lementare ca d. e. reiaţi uni nefavorabile 
etc.

Un alt ram de asigurare, ivit de câţi
va ani în Austria, este asigurarea contra 
perderilor obvenite din dărâmare de edi
ficii. Se mai aminteşte apoi ideea de a se 
asigura pentru îngrijire în caz de boale 
mentale. Acest soi de asigurare se prezin
tă poate ceva mai puţin simpatic, dar nu 
e de loc de disconsiderat, de oarece şi o 
atare boală poate veni asupra omnlui ca 
şi oricare altă nenorocire. ,

- '*4
Convenire colegială. Absolvenţii gim

naziului din Blaj din 1885 s’au întâlnit Joi 
în 9 Sept. v. după o despărţire de 25 ani. 
Dintre 43 absolvenţi au repausat 11, şi 
s’au prezentat la întâlnire 14. E interesant, 
că nici unul din ei nu s’a aplicat pe cariera 
advocaţială, ci s’au făcut: 3 medici, 19 
preoţi (2 protopopi), 3 profesori (2 în Ro
mânia) 5 funcţionari, 1 inginer şi 1 pro
prietar. Au fost de faţă acum: Eugen So- 
lomon medic Blaj, Ioan Bucur protopop 
îndoi, Laurenţiu Petric medic Dobra, Si- 
meon Zehan preot Caşva, A. C. Domşa 
comptabil Blaj, George Muntean protopop 
Comloş, George Pop preot Mihalţ, Gregoriu 
Nistor preot Boziaş, Ioan Bocăniciu preot 
Pui, losif Arieşan preot Certege, Ştefau 
Banii, medic Bucium şasa, Teodor Nagy 
preot Zau, Vaier Florian preot Racoviţa şi 
Virgil Cadarcea preot Şermaş, Dimineaţa 
5 preoţi şi 1 diacon au celebrat o sf. li
turghie în biserica catedrală în amintirea i 
profesorilor şi colegilor morţi, s’au prezen-

î

G E A L E  Z B U R A T U L U I .
i

Zburatul prin aier, sau cum îi mai zice aviaţiunea, preocupă toată lumea. Sunt oraşe, in apropierea cărora s’au aranjat terene de 
aviaţiune, unde se fac deprinderi de zburat cu baloanele şi maşinele de zburat. Aşa este un teren de zburat la Rennes, în Francia la Cotroceni 
şi Chitila lângă Bucureşti, etc. Chipul nostru ne arată terenul de zburat de lângă Viena, dela Wiener-Neustadt, tocmai când a sos’it acolo zilele 
trecute, împăratul cu suita, ca să privească deprinderile de zburat. ’
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tat apoi Escel Sale Mitropolitului, care i-a 
primit foarte afabil, le-a adresat o cuvân
tare insufleţitoare şi la despărţire le-a dă
ruit câte o iconiţă a sf. Crisostom. Dela 
Mitropolitul au vizitat pe directorul gim
nazial şi pe foştii profesori din cl. VIII, 

'ywmaşi în v ia ţă : canonicii Iosif Hossu, Dr. 
TVictor Szmigelski şi Ales. Uilacan, apoi 
profesorii Silv. Nestor şi Aron Papiu. La 
oara 1 au luat masa comună în prânzitorul 
seminarial, iar la 3 au mers în grădina din 
Veza, unde s’au fotografiat şi aranjat o 
petrecere prietinească <ca la maial». Tot 

j* cu acest prilej au colectat între ei 110 cor. 
spre a ridica o cruce pe groapa fostului 
profesor de clasa Vili Nicolae Popescu şi 
s’au despărţit cu prietinească salutare de 
a se vedea după 5 ani.

«U. a.»

Logodnă. Eugenia G. Donia Donescu 
şi Nicolae Lateş învăţător, fidanţaţi. Ca 
răscumpărare a biletelor de fid. s’au trimis 
10 cor. orfanotrofiului învăţătorilor gr. 
cat din Blaj.

Act de recunoştinţă. — Venerabilul 
domn I o a n  O n c e s c u ,  notar pen
sionat în Sebeşul-săsesc, în semn de 
pietate cătră momoria neuitatei sale 
soţii Florica, şi cu scop de-a contribui la 
cultura şi luminarea clasei noastre de mij
loc, a binevoit a dărui pe seama biblio
tecii Reuniuuii noastre: Istoria Transil- 

. jvaniei, de G. Bariţiu în 3 tomuri şi Isto
ria Românilor de Xenopol în 4 tomuri, 
frumos şi solid compactate.

Implorând dela bunul Dumnezeu o- 
dihnă vecinică răposatei Florica Oncescu, 
generosului donator îi esprimăm mulţă- 
mita şi recunoştinţa meseriaşilor noştri.

Pentru comitetul »Reuniunii sodali- 
Jor români din Sibiiu«.

V id .  T o rd ă ş ia n v . Ş te fa n  D u c a ,
president. notar.

0 familie rară. Alaltăeri a încetat din 
viaţă cea mai bătrână femee din Viena, 
Catarina Lustig în etate de 112 ani. De- 

i functa s’a născut la 2 Decemvrie 1798 în 
Ungaria. Bunica ei din partea mamei a 
trăit 113 ani, iar bunica din partea tatei 
110. Un frate al Gatarinei Lustig a ajuns 
vârsta de 91 ani şi o soră vârsta de 90. 
Decedata a fost căsătorită cu un croitor, 
cu care a avut 6 copii şi a dus o viaţă 
plină de griji şi nevoi. Soţul ei a murit 
după 75 ani de la că.'ătorie în etate de 

’ 105 ani. Catarina Lustig a fost sănătoasă 
Lţpână în ultimele zile ale vieţii şi avea o- 

biceiul să bea regulat câte un pahar cu 
bere la masă.

Din Călianu de Câmpie.

atâţia, dacă s’ar fi făcut în deajuns puţină 
mişcare din partea preoţimei noastre din 
jur, precum înainte cu 14 zile tânărul şi 
harnicul nostru preot a rugat în special 
pe fiecare preot, să vină cu popor la a- 
ceastă sărbătoare cu procesiune. Insă in
diferentismul, care mi se pare că cu noi 
Românii s’a legat frate de cruce, dăinueşte 
şî în părţile acestea cu sămânţa-i spor
nică — şi aşa nu au venit decât cei de 
sus amintiţi.

După sf. liturgie a urmat sfinţirea 
apei şi sf. maslu pentru bolnavi, atât pen
tru cei din loc cât şi pentru streinii ve
niţi din depărtări. La fine urmă cuvânta
rea parohului local, a d-lui Gregoriu Băloiu, 
despre naşterea Sf. Fecioare, în legătură 
cu învăţăturile despre milostenie. Această 
cuvântare plină de învăţătură, a dat mân- 
găere fiecărui din cei de faţă şi a stors 
lacrimi chiar şi din inimile împetrite.

Prânzul a fost la masa ospitală a pa
rohului Gregoriu Băloiu, a cărei doamnă 
Eugenia Băloiu n. Hanganuţ, ca în tot
deauna aşa şi acuma a prevăzut oaspeţii 
la bogata-i masă cu mâncările cele mai 
gustoase, pentru care binefacere şi pe a- 
ceastă cale se aduce mulţămită, acestei 
onorabile familii. Pentru tinerime, seara 
a arangiat învăţătorul Ioan Manica o pro
ducţie şi petrecere compusă din unele 
piese teatrale şi cântări — a cărei reuşită 
a fost peste aşteptare.

Amintesc şi aceea, că la inzistenţa 
preotului Gregoriu Băloiu, de câţi-va ani 
se face cu pompă deosebită ţinerea acestei 
sărbători şi la ea aleargă popor şi din 
depărtări destul de mari.

E trist şi dureros că preoţii din jur» 
cari sunt [tineri, nu se interesează mai 
mult de aceasta sărbătoare, care întăreşte 
foarte mult credinţa şi obiceiurile noastre.

G refa i.

însoţirile de credit sistem Raiffeisen.
Comitetul central al »Reuniunii ro

mâne agricole sibiene«. adresează cătră 
direcţiunile însoţirilor de credit săteşti, 
următorul apel:

O n o ra tă  D ir e c ţ iu n e !

De data aceasta ne găsim în plăcuta 
poziţiune de a Vă face comunicarea îmbu
curătoare, că cauza însoţirilor de credit 
(săteşti) româneşti din Transilvania şi Un
garia, a fost adusă în zilele prime ale lunii 
Septemvrie în mod demn la cunoştinţa 
»Congresului cooperativ internaţional din 
Hamburg« şi prin el, la cunoştinţa cercu
rilor competente din străinătate.

Dacă la acest congres memorabil cu 
putinţă a fost a se tracta despre mişcarea

propriu zisă a însoţirilor noastre de cre
dit, meritul este a se atribui stăruinţelor 
şi propagandei intensive făcute, de Reu
niunea noastră agricolă, prin faptul, că 
stăruind cu mulţi ani înainte asupra înso
ţirilor peste tot, a adus la cunoştinţa ob- 
ştei roadele binefăcătoare rezultate din 
munca desinteresată a puţinelor noastre 
însoţiri din comitat şi această muncă în
demn a fost, încurajare a fost pentru în
fiinţarea de tovărăşii şi în celelalte comi
tate locuite de Români.

Cum însă mai este mult de făcut în 
această direcţiune, credem de datorinţa 
noastră de a ţinea mereu la suprafaţă a- 
ceastă afacere arzătoare şi a pune mereu 
în evidenţă tet ce se face în aceasta di
recţiune şi mai ales de a arăta pe calea 
raportului nostru general rezultatele ob
ţinute de însoţirile noastre de credit.

îndrăznim a Vă ruga, să binevoiţi a 
ne transpune cu posibilă grăbire socote
lile însoţirii D-voastre sistem »Raiffeisen« 
pe 1909, însoţite de un raport amănunţit, 
din care să fie evidente schimbările refe
rinţelor economice din comună dela înfiin
ţarea însoţirii încoaci; numărul membri
lor însoţirei, al deponenţilor, cu minimul 
şi maximul depunerilor; numele membri
lor din direcţiune şi al celor din comite
tul de supraveghiere. Din acelaş raport 
să fie mai departe evidente lucrările de 
interes obştesc economic întreprinse dt 
însoţire, cum şi cele ce intenţionează a 
întreprinde în viitor.

Cu o cale ne luăm voie a pune şi de 
data aceasta Onorabilei Direcţiuni în ve
dere, că pentru a asigura bunul mers în 
afacerile însoţirei şi pentru a regula re
ferinţele dintre însoţiri şi organele statu
lui cu privire la bilanţ şi impozite, la ra
poarte anuale etc., am recurs la bună
voinţa Direcţiunei Cassei de păstrare din 
Sălişte, rugându-o ca să însărcineze pe 
directorul său, d-1 Constantin Herţa, ca în 
calitate de revizor general, să facă revi- 
ziuni la toate însoţirile noastre, cu acel 
adaus, că dacă D-voastră până în prezent 
n’ati reflectat la întrevenirea d-lui Herta, 
să binevoiţi a o face fără zăbavă, dat fiind, 
că modestele jertfe, pe cari însoţirea le-ar 
aduce, să compensează prin instrucţiile fo
lositoare, ce domnul Herţa Ie dă persoa
nelor încredinţate cu purtarea comptabi- 
litării.

Spre orientarea D-voastră vă punem

în vedere, că cauza înfiinţării Centralei 
însoţirilor noastre, ce ne-a preocupat dela 
alcătuirea primelor noastre însoţiri sătetşl 
şi continuu ne preocupă şi astăzi, e atât 
de înaintată. încât în timpul cel mai apro
piat însoţirile noastre vor fi chemate la 
adunarea generală constituantă.

De încheiere Vă mai comunic, că cu 
scop de a urma pregătirea actelor rece- 
rute la diferitele ocaziuni, am tipărit şi 
punem în vânzare cu preţ redus blanche- 
tele următoare : a) Protocolul adunării ge
nerale ; b) Consemnarea alfabetică a mem
brilor ; c) invitări la adunarea generală ;
d) declaraţiuni de participare; e) declară- 
ţiuni de eşire din însoţire; f) documente 
de cauză; g ) rapoarte anuale cătră tribu
nal; h) rapoarte cvartale cătră tribunal 
despre schimbarea întrată în şirul mem
brilor ; i) atestat comunal despre convo
carea adunării generale ; j) registre despre 
cumpărarea de im obile; k) registru des
pre votarea împrumuturilor şi 1) registrul 
membrilor.

Mulţămindu-Vă pentru osteneala D -r., 
Vă rugăm să primiţi expresia dragostei 
frăţeşti.

S ib iiu ,  17 Septemvrie 1910.

Comitetul central al »Reuniunii ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu«.

Pant. Lucuţa, Victor Tordăsianu,
prez. secretar.

Cam să ne apărăm de coleră.
îndrumările ministrului de interne*

—  F i n e  —

6. Ce să  fa ce m  d a că  avem  b o ln a v  de  

c o le ră  în  casă  ?
înainte de toate trebue să deschili- 

nim pe omul bolnav de cei sănătoşi. Să-l 
punem la un loc, unde nu vine cu nime 
altul în atingere decât cu medicul şi în
grijitorul. De aceea se fac pe vremea co- 
lerei în tot locul spitale anume pentru 
cei înbolnăviţi de coleră. Aceste spitale se 
fac anume, ca cei sănătoşi să fie feriţi de 
această boală grozavă, care se răspândeşte 
în mod îngrozitor şi poate stânge toată 
gloata casei, dacă nu grijim din vreme.

Îndată ce se iveşte coleră într’o casă, 
trebue să grijim să avem la îndemână cu 
ce să omoram germenii coterii, adecă să 
d»sinfi.iem totul ce a venit cu bolnavul 
în atingere.

Bun mijloc de desinficiare, adecă de
a curăţî de germenii colorii este leşia, tot

Zi de bucurie pentru poporul nostru 
românesc dela sate e totdeauna aceea, în 
care poate pe un moment a-şi alina du
rerile ce’l copleşesc zilnic, în aceste tim
puri grele şi e zi de bucurie, pentru el 
atunci, când îşi uşurează sufletul său pen
tru a-şi croi altă viaţă prin pocăinţă.

Românul nostru cu atâta tărie su
fletească ţine la credinţa strămoşeasăc, 
încât e în stare a primi moartea mai bu
curos, decât a-şi părăsi legea şi obiceiu
rile în care s’a născut şi a crescut.

Un obiceiu vechiu şi bun se află pe 
Câmpie, în comuna aproape curat româ
nească Călian. Anume în ziua de Sf. Ma- 

T/a mică, 21 Sept. st. n. în această comună 
se întruneşte mai mult popor din comu
nele din jur şi Şi din cele mai îndepăr
tate, pentru a săruta cu evlavie icoana 
.sflnţită a mamei d-lui nostru Isus Cristos, 
care se află în mica, dar foarte vechea bi
sericuţă, despre care se vorbeşte că a fost 
în timpurile mai vechi mănăstire.

încă în ziua de Marţi, 20 Sept pe 
la oarele 1— 2 p. m. au început a sosi 
pelerinii. La oarele 4 p. m. s’a făcut ve
cernia obicinuită cu iitie prin preoţii Gri- 
goriu Băloiu, paroh local şi Andreiu Chi- 
rali, paroh în comuna vecină Soat. După 
vecernie a urmat mărturisirea.

In ziua următoare, Mercuri, ziua Sf.' 
Marii, des de dimineaţă sosea din toate 
părţile popor în masse. La (oarele 6 s’a 
început prin parohul local utrenia, în de
cursul căreia au sosit parohii; S. S u s a  
din Frata şi A n d re iu  G h ira li  din Soat. 
Preotul Susa, ca cel mai bătrân, s’a apu
cat a mărturisi poporul, apoi toţi trei 
„preoţii, îmbrăcaţi în ornate au eşit din 
S£ biserică şi la locul anume pregătit spre 
jcest scop şi împodobit, s’au apucat de 
Sf. liturgie. Răspunsurile liturgice le-a 
dat corul compus din junii şi junele din 
loc, sub conducerea învăţătorului Io a n  
Manica.

Popor prezent, afară de cei străini 
de limba noastră, au fost la 1500—2000 j 
persoane. Dar ar fi fost şi de două ori j

P O Z N E L E  L U I  B U M B O .

Cine e Bumbo? Cum vedeţi, o m?.imuţă şi este proprietare;! unui negustor de poame din oraşul 
Bozen (Elveţia). Zilele acestea cin st ta Burr-bo a făcut, o po-nă bună Urândn-i-s^. se vede, acasă, s’a 
pogorît din etaj, unde locuia stăpânu-său şi a înrrat pe la vecini, undo num i a d it de vre-o fereastră 
sau uşe deschisă. Şi s'a pus pe lucru Bumbo! Ici a spart o oglindă, colo a trântit ia pământ un vas 
scump şi altele de felul aceşti, până ce a fost prinsă. Dusă acss\ ea a fost misă la ariş e, dar stăpânul 
ni trebue sa plătească pagubele, ce le-a făcut ca şi cari se urcă l-i câte*va sute de coroane.

Chipul nostru ne arată, cum se coboară Bumbo pe ferul de [ arafuSger în jos şi cum sparge 
vasele în o rasă, b5gâ, d în spaimă pe doamna casii.
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aşa g şi apa de săpun, dacă topim un chi- 
logram săpun în 50 litri de apa. Iar ceeace 
varsă şi urdmează bolnavul se desinfec- 
tează mai bine prin var stins, anume tur
năm pe un chilogram var un litru de apă 
şi după ce l’a supt pe acesta şi se des
face, mai turnăm trei litri de apă şi mes
tecăm bine. In fiecare zi să stingem în 
acest fel var, să avem totdeauna proaspăt 
la casă.

Pentru desinficiarea manilor este bine 
să folosim şi oţet tare, după ce ne-am 
spălat bine cu săpun

Cel-ce nu poate sau nu vrea să-şi 
facă acasă aceste mijloace de desinficiar, 
acela să ceară dela medic. E toarte bun 
«acidul carbonic, amestecat 5 percente cu 
apă. Pentru spălarea măriilor îl folosim 
aşa, ori îl mai subţiem cu a âra apă, dar 
nu prea mult, căci îşi pierde puterea.

Pentru prîmenele, haine de pat, că
meşi şi celelalte albituri facem amestec 
de un percent cárból, aşa că 2 litre de 
carbol de 5 percente îl amestecăm cu 8 
litre apă.

Afară de aceasta mai sunt şi alte 
mijloace de desintectare, pe cari le va 
spune medicul după trebuinţa.

Să băgăm însă bine de seamă, că 
toate aceste mijloace de desinficiare sunt 
otrăvuri, şi să grijim să nu ajungă pe 
măna copiilor, ca să bee, < rezând că e 
beutură bună, căci se poate întâmpla mare 
nenorocire.

7. De ce să se ţină cel-ce îngrijeşte pe 
bolnavul de coleră?

Grija de căpetenie a celui-ce îngri
jeşte de bolnav este afară de îngrijirea 
bolnavului, să se păzească pe s;ne şi să 
prăpădească în odaia bolnavului toţi ger
menii coierei, ca de acolo t ă nu iasă 
afară.

Aceasta se face în chipul următor:
In odaia (soba), în care zace bolnavul 

să ţinem vase deschilinite pentru ceea-ce 
varsă şi urdinează bolnavul şi îndată după 
urdinare şi vărsare să turnăm var stins 
ori acid carbonic, după cum s’ * spus mas 
înainte şi să mestecăm bine cu urs darab 
de lemn, iar după raestecare să turnăm 
Cuprinsul în groapa umblătoarei (retiradei) 
numai după ce au trecut cel puţin două 
ceasuri dela cea din urmă urdinare sau 
vărsare, ca nu cumva să rămână încă 
vre-un germene viu.

Afară de aceste să ţinem în odaia 
bolnavului un ciubăr mai mare, ori un 
butoiu (putină) s’au troacă, pe care o um
plem de jumătate cu leşie, ori cu apă de 
săpun sau carbol şi în aceste să punem 
albiturile şi hainele de pat murdărite de 
bolnav. După ce au stat hainele 2— 3 cea
suri, apoi să S9 stoarcă bine şi se pot da 
afară din odaie ca să se spele după cum 
e obiceiul. Nu mai e primejdie după ca au 
stat în leşie, carbol sau apă săpunită după 
cum am spus mai înainte.

îngrijitorul să ia seama, că atunci 
când urdină sau varsă bolnavul, precum 
şi atunci când mestecă vasele să nu stro
pească pe jos sau pe păreţi ca să ajungă 
acolo germeni de coleră. Dacă totuşi a 
stropit atunci să şteargă (frece) bina cu 
o dârză (zdranţă) muiată în oţet sau car
bol, iar ştergătoarea să o arunca în vasul 
de desinficiare în care pune rufele.

Cuţitul, furcu iţa, lingura, paharul şi 
celelalte, folosite de bolnav înainte de a 
se da afară, trebue puse în o 03lă cu apă 
ierbinte şi să stee acolo cel puţin un sfart 
de ceas. După aceea pot fi date afară căci 
nu mai e nici o primejdie. Germenii co
lerei se prăpădesc în apa fierbinte.

Să nu lăsăm să între în odaia bolna
vului câne, pisică sau alt dobitoc, căci 
aceştia foarte uşor pot căra germenii de 
boală afară. Să alungău muştele şi să ţi
nem acoperite toate vasele din odaia bol
navului. Muştele răspândesc foarte mult 
coléra. Ating cu aripile sau botul lor (pi
păitoarele) obiecte cu coleră şi dau mai 
departe germenii. Şi cum de muşte mai 
greu te aperi, prea uşor îţi aduc chiar 
muştele boala în casă. Nu numai coléra, 
ci şi alte boale lipicioase.

îngrijitorul să ia bine seama, ca bol
navul sa nu-i tuşească sau strănute în 
faţă, căci aşa prea uşor ii pot ajunge ger
menii de coleră în gură, de unde pătrund 
în stomac şi maţe. De aceea e bine ca 
îngrijitorul cât de des să-şi ciătărească 
gura cu oţet subţiat in apă şi să nu-şi 
atingă gura cu degetiie nespălate.

îngrijitorul să nu mănânce în odaia 
(soba) bolnavului de coleră şi înainte de 
ce iese din odaie să nu uite a se desbrăca 
de hainele de deasupra şi să le lase în un 
colţ al odăii, apoi să se spele bine cu să
pun şi să se des nficieze. Înaintea uşei o- 
dăii, unde zace bonavul să fie totdeauna o 
darză înmuiată în carbol sau leşie, ca în
grijitorul bolnavului de asta să-şi şteargă

talpa de câte-ori iese din odaie, ca nu 
cumva să ducă pe picioare germenii boa- 
lei. Iar când întră în odaie să-şi îmbrace 
iară-şi hainele de deasupra, pe cari le-a 
desbrăcat când a ieşit.

Celce înlocueşte pe îngrijitor în grija 
bolnavului să facă tot aşa toate ce le-am 
spus aici, căci numai a?a se poate feri de 
această boală primejdioasă.

Dacă bolnavul a trecut peste primej
die şi începe să se însănătoşeze, trebue 
încă două săptămâni tot aşa să desinficiem 
ceeace varsă şi urdmează, căci tot mai 
sunt germeni de coleră în el, primejdioşi 
pentru alţii. De altfel medicii vor da 
atunci sfat, de care să se ţină toţi cu sfin
ţenie.

Dacă bolnavul s’a vindecat, să-şi spele 
şi el şi îngrijitorul întregul trup (cu păr 
cu tot) cu apă caldă săpunită ori să se 
scalde în apă de săpun. Apoi îmbrăcân- 
du-se curat poate merge între oameni.

Dacă moare bolnavul, să nu-1 scoa- 
nem din odaie, să nu ne plecăm pe el, să 
pu-1 sărutăm, să nu-1 îmbrăcăm şi spălăm, 
trecum e data, şi nici copii sau străini 
să nu lăsăm la el, ci — după cum va 
spune medicul —  îndată să-l punem în 
sicriu.

8. Ce să facem cu odaia (soba), în  care 
bolnavul de coleră s\i vindecat ori a murit ?

Toate hainele, albiturile, primenelele 
ce le-a avut bolnavul sau în cari a zăcut 
bolnavul, precum şi cele ale îngrijitorului 
să le înmuiem o jumătate zi în leşie sau 
apă săpunită, apoi le putem scoate din 
odaie şi da la spălat.

Tot aşa facem şi cu îmbrăcămintea 
patului. Paiele le ardem la un loc lăturiş, 
iar îmbrăcămintea o fierbem în leşie.

Acele îmbrăcăminte, cari nu se pot 
înmuia, cum sunt hainele de postav, ma- 
traţele umplute cu păr, perinele de pene, 
plapoma (iorganul) şi celelalte trebue fre
cate bine în toate părţile cu ştergătoare 
înmoiată în oţet, sau după cum va spune 
medicul şi cel puţin vre-o câteva zile să 
le lăsăm să zacă la soare.

Mobilele, sculele şi tot ce a fost în 
odaie, precum şi fereştile şi uşile trebue 
ferecate în toate părţile cu o ştergătoare 
înmuiată în carbol de 5 percente, sau după 
cum va spune medicul. Mobilele, cari nu 
sunt vopsite pot să fie spălate cil leşie 
sau apă săpunită.

Vasele, ce au fost în odaia bolnavului 
trebuie să zacă vre-o câteva ceasuri în 
leşie si apoi pot fi spălate şi folosite fără 
primejdie.

Păreţii odăii să i văruim din nou.
Podelele să le spălăm cu leşie fier

binte. Dacă e pământ lipit, să se văruiască.
Dacă am făcut toate aceste, n’avem 

să ne temem de odaia, în care a zăcut un 
bolnav de coleră. Dar e bine ca vre-o câteva 
zile sa o lăsăm nelocuită şi să o aerisim 
bine (să lăsăm uşile şi ferestrile deschise).

Tot aşa trebuie să facem cu odaia şi 
daca pe bolnav l’au dus la spital.

#* Sfs
Tot omul de bine să citească şi reci

tească aceste îndrumări şi dacă va asculta 
întocmai de aceste sfaturi şi va face cum 
i-se spune aici, n’are să-i fie nici teamă 
nici frică de primejdia colerii.

Albina şi fluturele.
—  Din parabolele lui Krummacher. —

Un stupar conduse pe un tânăr prie
tin în stupina sa şi-i arătă activitatea mi
nunată şi rodnică a micului său popor. 
Tocmai atunci întră şi un fluture pompos, 
sburând peste stupi Dă. Strălucirea auru
lui, albăstrimea ceriului şi purpura amur
gului de seară se contopeau pe mârilb lui 
aripi. Se legănă pe o floare şi apoi trecu 
pe dinaintea lor.

—  Ce frumoasă făptură! —  esclama 
stupariul —  şi s-a desvoltat dintr-o omidă 
târâtoare!

Prietinul stuparului se miră şi zise : 
credeam că voi, cultivatorii de albine nu 
aveţi inimă decât pentru stupii voştri şi 
treceţi cu vederea celelalte daruri ale na
turii.

— Prietine — răspunse stupariul — 
eu nu iubesc albinele din egoism, nu le 
îngrijesc numai pentru folosul material 
ce-mi aduc. Numai aplicările josnice strâm- 
tează inima omului şi o face unilaterala. 
Cu cât iubeşte cineva mai mult natura, cu 
atât inima lui se lărgeşte şi ochiul lui se 
luminează pentru tot ce e frumos şi bun 
în jurul său.

*

Dar —  urmă prietinul — cel mai 
frumos fluture nu se poate asemăna cu 
harnica albină.

Stupariul, arătând stiubeele pline de 
albine şi de bâzăitul lor, zise tânărului 
prietin : A ici, iubite, ai tu icoana vieţii ac
tive în mărginirile sale, a spiritului cu
prins cu făptuirea de lucruri pământeşti. 
Acolo ai icoana spiritului desvoltat în 
libertatea şi înălţarea sa mai pre sus de 
pulberea pământească. Pentru aceea inge
nioşii sculptori ai anticităţii împodobeau 
sufletul în curata lui desvoltare cu aripi 
de flutur.

—  Fireşte, un tip, un simbol —  ră
spunse tânărul —  dar nu putea natura să 
Impreune trumosul cu folositorul?

Stupariul replică puţin cam contra
riat : Ce? spiritul şi idealul să fie pururea 
legate de pământ şi partea Dumnezeească 
a vieţii să fie întrebuinţată pentru scopuri 
animalice? Aceasta ar însemna a înjosi 
dumnezeeasca ei natură.

Poezii poporale.
Mândră la voi în grădină 
Prins’a dorul rădăcină.
Eu mă duc să-l duc acasă 
Rădăcina nu mă lasă,
Eu mă duc să-l bag în sân 
Şapte rădăcini mi-1 ţin.

Bădiţă la voi în curte 
Măgheran până-’n genunche, 
Eu m’aş duce să-l plivesc 
De maică-ta nu ’ndrăsnesc

Ai gândit bade, gândit 
Că eu beau apă din tău 
Şi-oiu muri de dorul tău? 
Dar’ eu beau apă din vale 
Şi-ţi calc dorul în picioare,
Şi eu beau apă din râu 
Şi-ţi pun dorul tău la brâu.

Dorul badii-i scris în grindă 
Dragostea pe uşe-n tindă, 
Dorul badi-i scris pe masă 
Dragostea pe uşe-n casă.

Bade la voi în poiată 
Sărăcia-i spânzurată,
Mere maică-ta s’o mulgă 
Sărăcia stă s’o ’mpungfi,
Te spun ochii tăi din cap 
Că eşti mândru dar sărac,
Te spune şi pălăria 
Că te sbaţi cu sărăcia.

Foaie verde floricele 
Dorul meu ş’al mândrii mele, 
De l’aş putea sămăna 
Eu cu drag l’aş secera,
Şi l’aşi face stog în prag 
L’aşi împărţi cu-i mi drag,
Şi l’aşi cerne prin sprâncene 
Ca să-mi mai treacă de jele.

Cântaţi păsărilor dragi 
Că mândra culege fragi, 
Cântaţi păsărilor bune 
Că mândra culege-alune 
Să mi-le deie pe lună.

Şti bădiţă ce-mi cereai 
Sara când la noi veneai,
Să-ţi dau un pahar de miere 
Eu îţi dam buzele mele,
Să-ţi dau un păhar de via 
Iţi dam buzele deplin.

Frunzuliţă dintre vii 
Are mândra patru ii,
Trei sunt rupte, patru sparte 
Două nu să ţin pe spate.

Multe stele sunt pe cer 
Eu de dorul mândrii per. 
Mâadră-i lUDa când răsare 
Eu mă ’ntrist de dorul mare. 
Mult întreb eu pe o stea 
Mai vedeate-oi mândra mea? 
Că de când mândruţă dragă 
Mă luai prin lumea largă,
Nici soarele nu să stinge 
Sufletul meu pân’ nu plânge, 
Şi nici luna nu răsare 
Până nu suspin cu jale,
Nici zorile nu răsar 
Până nu suspin am ar.

Mu’t roă’ntreaba inima 
Doru-mi de cineva.
Foaie verde din câmpie 
Cum focul dor să nu-mi fie, 
Că şi muntele, că-’i munte 
Şi încă are doruri multe,
Cu luna şi stelele 
Cu iarba şi florile,
Cu codru păraiele 
Şi cu săraci mirlele.

Cuprinsu-’i cerul de nor 
Ş’al meu suflete! de dor, 
Cuprinsu-’i cerul de stele 
Ş’al meu sufleţel de jele.

Cine dorul meu nu crede 
N’ar mai călca iarbă verde, 
Nice verde, nici uscată 
Până ce-’mi va crede odată.

Sfaturi.
Vasele de vin cu mucigai se vor 

spăla aşa: 1) Când gustul eslab, clă
tim de mai multe ori cu apă, în care 
am pus a zecea parte de acid sulfuric 
(vitriol), apoi spălăm vasul în mai 
multe ape; 2) Daca vasul înăuntru 
e căptuşit de mucigai, îl clătim cu 
5 kilograme de apă fiartă în care' 
am pus 60 grame de bisulfit de calce, 
pe care îl luăm de la spiţarie. Lăsam 
să se usuce 25d e ciasuri, clătim din 
nou cu 5 kilogiame de apă, în care 
am topit 250 de grame de sare de 
bucătărie.

*

Păstrarea merelor.

Merele se pot păstra până în 
luna Martie, dacă ştim să le îngrijim- 
Mulţi dau diferite sfaturi pentru în. 
grijirea merelor. Dăm aci pe ceh 
mai simplu şi nemerit:

Aşezăm merele pe gratii de nu- 
ele de richită puse sus într’o ccşară 
sau chiar într’un şopron închis, fă
cut anume. închidem uşile şi feres
trile şi dedesupt facem foc cu viţă 
de vie care să facă fum mult. Se 
afumă ast-fel vre-o 4 — 5 zile de-a 
rândul. După aceasta se iau merele 
şi se aşază în lăzi de brad, punând 
un rând de mere şi un aşternut de 
pae de grâu. închidem lida şi o pu
nem la un loc uscat.

Cr 1 u m e.
Ţiganul în permisie. Măi ţigane, zice 

căpitanul unui soldat, care ceruse permi- 
! sie să se ducă şi el p’acasă. Iţi dau dru
mul dar poimâne, Luni Ja ceasul 4 să,i 
fi aici. ‘

Ţiganul pleacă şi vine tocmai ăei 
Luni într’o săptămână. Când se duce la 
cazarmă, căpitanul îl ia la socoteală.

Bine ţigane, nu ţi-am zis să vii Luni 
la ceasul patru?

—  Pai; s’trăiţi don Căpitan, acum nu 
e Luni la ceasul patru ?

*

La instrucţia militară oficeru) în
treabă pe o răgută:

— »Ce este un magazin cu praf de 
puşcă?«

Răguta tace.
Oficerul: »Ce este într’un magazin 

de praf de puşca?«
Răguta tace.
Oficerul: »Prostule, ce este în că

mara de lapte a mume-tii, hei! spune!
Răguta: Lapte.. . .
Oficerul: Prin urmare, ce este îu 

magazinul de praf de puşcă? j
Răguta: »Lapte«.

*

Se dă comanda, ca toţi să descalece 
de pe cai. Un ţigan insă rămâne călare.

—  N’ai auzit comanda să descaleci 
de pe cal, mă?

—  Trăiţi, don sergent majur, a mea-î
iapă.

Ofiţerul: înainte copii, colo e duşma
nul. Fiecare să ia asupra lui un om.

Soldatul evreu: Să mă ertaţi, dom
nule locotenent, nu puteţi să-mi arătaţi 
pe omul meu, ca ?ă mă înţeleg cu el cu 
binele. <

POSTA REDACŢIEI.

A u g .  91. în  Men. de V. Intâiu a zi&v 
că ii adresa în Oşorheiu; mai în urmă ne-a scris 
din Bând. *

D in  Câm pie Raportul e de tot pra 
lung şi aşa cum e, nu se poate publica. Vă rugim 
de altădată a ne scrie pe scurt şi numai despre 
obiect.
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Călătoria
VITEAZULUI TOPORÂSTE»

P rin  veacu l tr e c u t şi v iito r

l i
CAP IV.

Mindcă tot despre căpitanul munţi
lor rine vorba. . .

—  Mă Noia lu moşut-o Oarzinu ori 
de nu vrei să mă asculţi, te rog să te

u uiţi cum şed io la masă de piatră cu tri- 
” bunii lu Căpitanu nost, —  ei sireacii —  

dintre toţi Popa Groza-i mai pogan, care 
decând eşti n’ai mai văzut . . . gândeşti 
că-i cu spiriduş aşa îşi apără cele 7 sate, 
cât nici ţipetenie de Filisteu nu le poate 
supăra. .

Deodată suflă vântul prin munte, ne- 
chiază un cal şi să iveşte cu călăreţul 
naintea ochilor noştri !

—  Serrus Gruio! —  strig io aler
gând spre el, dar cela să uita la mine ca

ţ şi când nu m’ar cunoaş+e. . .
—  Ce Gruie mă ? —  ice el sărind de 

pe cal !
- Păi Gruia lu Novac sireacul, —  

ce te prefaci, ori nu noi am beut per-tu 
şi per-io, în cârşma lu Aniţa-Cârcimăriţa, 
când cu Mihaiu, ha m ă!

—  Io-s Popa Groza mă, —  dar] cine 
jv «şti tu, şi cum ai putut întră până chiar
■'aici la cetatea noastră!

—  Elei, Arghiruşu lor de Filistei, — 
păi iacă midăliile, . . .  Mă cunoaşte ceriul 
şi pământul şi văzduhul, răsăritul şi apu
sul, veacurile trecute şi viitoare, toţi şi
toate pe sub soare, că io-’s ........... Ce ?
io să nu fiu vestitul viteaz Toporâşte ro
mânească ’n ţara ungurească ? Elei şeptacu 
lu Novac, păi cine ice că io nu’s io ? doar 
io am zburat păstă lume şi veacuri cu 
Pajura lu Pipăruş o ce mama Filisteilor 
— dar prezentir . . . Toporâşte generalul 
lu domnu Căpitanu al munţilor . . . also 
iacă midăliile!

( —  Bravaş — ice popa Groza şi cu
h mâna lui proprie îmi puse încă o midalie 

minunată, pentru care de bucurie era să 
mi-se crepe inima ca tata bostanilor . . . 
asemenea vă poftesc şi dv..,. r r-r-u-e, o 
«ce mama dracului.

Acu începu popa Groza sireacul:

«Fraţilor tribuni eroi 
Rele veşti sunt pela noi,

\ Că pizmaşii au învins,
Şi munţii noşti i-au închis,
Cu trei rânduri de feciori 
Tot betyâri Rozsa-Sândori...
Cu tunuri şi multe arme 
Ca să plângă multe mame,
Şi cu furci de spânzurat 
Şi cu săbii de tăiat,
Oastea mare ’mpărătească,
Fuge să se prăpădească,
De groaza pizmaşului 
Din ţara Ardealului.
Noi Românii am rămas,
Numai singuri în năcaz 
Fără nici, un ajutor 
Aruncaţi de prada lor 
Copii, moşi fete, fecioare,
Toţi ucişi cu grea teroare,
Nu avem altă scăpare 
Decât moartea cu onoare!

Căpitanul munţilor 
Merge ’n fruntea gloatelor 
Şi din patru părţi deodată 
Să urneşte lumea toată.
Munţii se clatină tare 
Stânci cumplit cad în v a le !
Bubue tunul de brad 
Pismaşii în sânge cad,
Brazi din munte au pornit 

► La războiul cel cumplit!
Plânge soarele şi luna 
Şi stelele câte una,
Şi codrul şi pădure i  
Şi murea şi edera.
Vlăduţiu cu sabia ’n dinţi 
Că-i mai mare între sfinţi 
Gomboş cu suliţa ’n mână 
Nemâncat de-o săptămână)
Iar eroul de Butean 
Nu ’nceată din buzdugan,
Iar Farcaşul pui de leu 
Pune ferul pe ileu,
Pe când Sever cu alui spadă 
Trăzneşte zece de-odată 
Dar apoi Groza sireacul 
Bagă ’n inimici pe dracul.
Şi aşa i-au mers vestea 
Că Groza ici, Groza coalea 
Groza-Iancu-i tot una 
Ziceau ei când îi tuna!
A lso ! pe lucru copii,
Acu mă du la Fântânele!

IV.
Acu să vă spui de unde am lăsat în 

rândul trecut. Nr. de D. 38)

Trei călăreţi erau sosiţii, a căror cai 
sirepi aburau de sudori, şi ’ erau înfloriţi 
în bură. Unul purta o manta albă lungă şi 
o pălărie lată, ceia doi asemenea mantale 
negre şi căciuli de miel. Toţi trei aveau 
săbii late şi pinteni scânteitori, şi ca ful
gerul trecură printre oamenii cuprinşi de 
cutremur.

— Ăşt i-as ghienărarii lui K. ne-o bă
tut Dumnezeu !

întreg poporul îşi făcu cruce în ghe- 
nunchi!

De cornet şi-au fost uitat, şi acum 
priveau cu spaimă la cei trei călăreţi noc
turni, cari ajungând la capătul nefericitului 
convoiu înglodat unu-n’traltul, stătură, pe 
loc, vorbiră ei ce vorbiră, apoi unul dintre 
ei veni ’napoi.

— De unde sunteţi voi oameni buni 
şi unde vreţi să pribejiţi în timpul nopţii 
pe o vreme turburată ca aceasta ?

—  Păi mă rog ... ice c-o dat Curuţii!
—  Cine va spus vouă lucruri de as

tea.
—  Jidanul Şmil, el a venit iute dela 

Huedin, şi-a cules catrafusele, şi-a luat-o 
la sănătoasă, spunând, că de vom rămânea 
preste noapte în sat, când ne-om trezi, 
nu vom mai avea cap.

—  Acesta-i un mizerabil! Insurgenţii 
încă n’au întrat în Ardeal, — mergeţi la 
casele voastre îndărăpt, aşezaţi-vă liniştiţii 
aici vă dau fiecărui pajura împărătească,
—  facevă-ţi merinde pe trei zile, şi toţ, 
bărbaţii români, până la etatea de 40 ani 
să se adune la Reghin în tabără! \

Călăreţul aşa vorbia de aşezat, încât 
nimeni nu îndrăsnia să zică o vorbă, — 
pajurile se împărţiră cu rând, călăreţii 
plecară în galop spre Cluj, unde întrase 
Urban, iar sătenii priveau cu dragoste şi 
încredere la pajura cu chipul înălţatului 
împărat.

începură a se îmbrăţişa unul pe al
tul ca şi când ar fi mântuiţi cu acest tâ- 
lisman de toate primejdiile.

Prin cele şase sate de pe valea A. 
în ceea zi dimineaţa erau aşezaţi în linişte 
acasă, şi la fiecare uşe sclipea pajura 
împăratului.

Acum dar pot veni Curuţii, Tătarii, 
căpcânii, căci nu mai au putere asupra lor.

III.

Lacrimi de sânge.
Toţi bărbaţii şi tinerii plecară la ta

bără cu voie bună, rămânând bătrânii, co
piii şi femeile acasă, fără nici o frică, 
ştiindu-se asiguraţi de ori-ce primejdie 
prin pajura înălţatului împărat, preoţii cei 
bătrâni serveau*în toată ziua slujbe, pen
tru ţinerea, apărarea poporului drept cre
dincios şi pentru glor'a împăratului rege.

O caravană întreagă de ţigani umbla 
zgriburând de frig pe stradele satelor dela 
casă la casă, ţiganele cu cărţile, ţiganii 
cu linguri, fuse, şi sara întruTm târziu, 
luară femeile de seamă, că ţiganii fură 
pajurile împărăteşti.

Unde-a întrat faraonul în casă, acolo 
s-a topit pajura sclipitoare dela uşă, şi-un 
vuet şi’un p'ânset începu acum a clătina 
dealurile, de-ţi era mai mare mila. Iar ţi
ganii, nici de leac, unul barem să fi putut 
prinde. Ei le vindeau în acele sate, cari 
încă n’au fost căpătat pajuri, şi tare scump 
le dau, — căci e mare preţul liniştei şi 
siguranţei; în aceste vremuri . . . .  când 
se lovesc munţii în capete, şi oamenii se 
muşcă unul pe altul.

Un despărţământ de insurgenţi a 
doua zi întră în sat, în cea mai mare li
nişte, nimeni nu se opune, nimeni nu se 
sparie, numai familiile, mamele, dela cari 
ţiganii au furat pajurile încep a tremura.

Ce ştiau bietele femei şi copii, ca 
ce-s pajurile, ce-s insurgenţii, şi ce-s eştia 
ori ceia ? . . . . .

Ofiţerii insurgenţilor umblau dela casă 
la casă, şi unde aflau »pajura« — pe aceia-i 
pedepseau groaznic, iar casei î-i dau foc.

In casa preotului bătrân s-a aşezat 
căpitanul cu suita sa. El toate le a dat 
ce ei au poftit, şi bunul bătrân s-a rugat 
de ei, să încete cu omorul, şi cu tăciună- 
ria căci şi ei au mame, surori, copii şi 

.femei.
Căpitanul a promis, că nu va mai 

ucide femei şi copii, ci va aştepta până 
se vor reîntoarce rebelii de români,— şi
— după judecată îi va ridica spre cer, — 
de unde apoi să-i mântuie »pajura aia 
cu două capete«

(V a  urmaj
*

NOTA LU BENEA.
Mă să-i spui lui Brotevici şi Slabovici că 
poate veni dimpreună cu Mangra, — la 
împăciuire, — că acolo-i şi Dragoş— acu a- 
cu aduce minunata pace pă jurământ dila 
Coşuth. .. E le i... jebenti ticăloşia renega
ţilor, —  dar ţi i-am cesălat io cu popa Groza, 
cât tot pinteni o sămânat şi dinţi dela

Aiud până Ia Zlagna; asemenea vă poft. 
şi ’mniavoastră. Cum om găta cu îmblă- 
titu, mă urc pe pajură şi vin, —  mă spu- 
nei lu Anisia că o salut şi-i vreau bine. 
asemenea şi ’mneavoastră f  Da ce mai fa
ce colera? Rrrue!

Toporâşte.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu  

Succesorii.

Redactor response lo a n  S pu derca

oo M I H A E L  M O O S E R .  ;
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Deposit de maşini de cusut, f
Cel mai mare Atelier de reparaturi pentru 

bielele şi maşini de cusut.
Reprezentantul fabricelor vestite de automo« 

bile. Garaj pentru Automobile.
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„ECONOMUL“,
Institut de credit şi economi, societate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada Vesselényi- 
Miklós 26. Filiale în Gherla,, Ludoşul de Mure 

Panticeu, expozitură în Aiud.
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preţul 40 fîL R şeasea ediţiunet ÎO 
mul W08 apărută şi aprobată,

Cu aceasta şi cu „  H  doua curte** 
(a 3-a eăit. wwş preţul 40 fii ş’u 
i  tal pretutindenea uşor şi cu mult
progres instrucţiune in limita 
maghiară

Exemplare pentru învăţători şt caia*
lo n g e  despre e ien  rom âne pentru ŞCOU10
p o p o ru le  şt m e d ii m  etupuneo tu i Zeutnm
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158 szám 1910 vhtó.
Întem eiat la  anu l 1886.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de reserva „ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 1.600.000
Primeşte depuneri spre fructifi 

care dela privaţi cu 4 1/2°/o 9* cu 5% 
iar la sume peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile, 

Escontează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% 9* 8% 5 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 80 ani cu

7°/°- . „  Acoardă împrumuturi de Cont
curent cu acoperite de hârtii de va 
loare no cate la bursă cu 6% 9* 7°/0.

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune lunci săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua Tic, Berind, Măcicaşui Ung.. 
Gădăîisb

„Ecenomul“ mijloceşte cele mm 
efline asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte :
Dr, Isidor Marcu. 

Dir. Executiv:
Dr. Amos Frâncu.

árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881 évi LX. t. c. 102, illetőleg az 
1908 évi XLI. t.-c. 19. § a  érteimé
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
szelistyei kir. járásbíróságnak 1910 
évi Y. 98/2 számú végzésé követ
keztében Dr. Petra Miklós ügyvéd 
által képviselt Gál Domokos szecseli 
lakős javára 128 kor. s jár. erejéig 
1910 évi augusztus hó 2-án fogana
tosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 620 kor. becsült kővet
kező ingóságok, u. m : búza, bor
juk és buzarostagép nyilvános árve
résen el« (latnak.

Mely árverésnek a szelisyei kir. 
járásbíróság 1910-ikévi V. 93/2 számú 
végzése folytán 128 kor. tőkeköve
telés, ennek 1910 évi május hó 10 
napjától járó kamatai, /3%  V&1* 
tódij és eddig özszesen 99 kor. 20 
fillérben biróiiag már megállapított, 
költségek erejéig, alperes lakásánál 
Ecselö községben leendő megtartá
sára 1910 évi október hó 13-ik nap
jának délutáni 2 órája batáridőül 
kitüzet k és ahhoz a venni szándé
kozók ezennel oiy megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107 és 
108 §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szük
ség esetén becsáron alul is el fog
nak adatni.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladislau Papp, Dr. Baziiiu 
Başiota, Dr. Romulus Marcu, luniu 
8r Hodoş, Dr. Coriofan Pop. Juvis 
conzult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Garanţie îndelungată!
Condiţii-favorable ie tlată!

FABRICA DE MOTOARE

i  G. DRESDNER f
una din cele mm vechi şi mai mari
FABRICI de MOTORÉ

Lifercază
MOTORÉ şi L0C0M0BILE

care funcţionează: perfect, durabil, 
precis şi sigur, puse în mişcare cu 
Gaz (Sauggas), Benzin, Uleiu brut 
Acetylen.

RepresentaDt General şi Deposit:

Gellért Ignác és T-sa,
Budapest, Teréz-Körút 41.

Telephon Mr. 19—91.
(175,1— 0.)

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le- és felülfog- 
laliatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek vo na, ezen árverés áz 1908. 
évi X L I. t.-c. 20. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt S z e r d a h e l y e n ,  1910 évi 
szept. hó 27 napján

Báthor József.
kir. bir. végrehajtó.

oan Apfelbach,La regele gulerilor.
B r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 18.

Cel mai solid şi mai ieftin magazin 
cn articolele da trieotaş, albituri pen
tru bărbaţi şi cravate moderne.
M a r «  »M orţibucşit de e io rap l de
c o p i i ,  Stărbftţi şi dam e. 1143,1—52.

ttr-
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> FRIED RICH  KAR GELEIN  l
m agazin eu eeasorniee de '  
au r  şi m ărh iri de argint.

Specialist de scule ardelene. 
Atelier propriu de reparaturi.

Candele lucrate foarte bine.
Cum pără eu preţ bun obieete de 
au r  stricate şi pietre scumpe.

(  1146,1-52.
I V W V W V V V W 1
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ftélim inar şi Mostre gratis şi franco trimite gratis şi franco Magazinul principal Bm. Mayer et Cie. Esecutări de lucrări mai mari se pot vedea 
în localităţile Institutului de păstrare ( $ p a r c a s s a )  şi şi îa biroul băncilor: „Creditbank“ Mihalovits et Nussbacher precum şi în prăvăliile d iiij

nou aranjate al firmei I. L. & A - H e s s h a im e r -  - ..-...... . ............ . .... ■■■ ■■ ■ .... -

üM m , K a m iit
CEASORNICAR

Braşov. Strada Meagră 3fo 184,
Ilare magazin cu ceasornice

elveţiene de aur, argint, oţel şi de nichel. 
Ceasornice de părete, precum şi obiecte de 

aur şi argint.
Beparaţiumle se efectuiază prompt şi solid.

Cu rei ărie , selărie, fab ricaţie  
de giam an tan e şi h a m u ri.
Tot felul de obiecte de voiaj, lucrează 
după dorinţă, asemenea şi Reparaturi

Mihail Mooser
Braşov, Braşo-vechi.

Strada lungă 37.

Cel mai mare asortiment de stofe
engleze şi indigene

P r ă v ă l i e  de c r o i t o r i e  în B r a ş o v
Strada Miliael Weiss nr. 26.

Atrag atenţiu
nea domnilor 
cari sunt în
duplecaţi a-şi 
servi anul de 
voluntar, că în 
atelierul meu 
se lucrează
cele mai bune 
şi elegante 

haine de uni 
formă, de vân
zare se află 
toate lucrurile 
necesare pen
tru armată.

'J otodatăj^adac la cunoştinţa On. .̂public din îoc şi jur că mi-a 
sosit un mare asortiment de stofe civile sezon de 
toamnă şi iarnă.

Iu atelierul meu se lucrează atât haine civile cât şi militare. 
Cele mai elegante haine de bărbaţi după măsură şi croială franceză 
şi engleză. Pentru d-nii studeuţi costume civile şi unifonme c u  pre
ţuri reduse.

Comande din provincie se execută prompt şi iute.
Apelând la sprijinul On. public român semnez

Cu stimă

11691— 6. P. Pavel & Comp,

X X X S O  
X

Singurul institut de asigurare ardelean

S  „ T R A N S S Y L V A N I A
Strada Oisrsădiei 5. S IB I I I J .

recomandă

IC
x
«

^ Asigurări împotriva focului
X  pentru edificii, recolte, maşini, mobile etc. pe lângă

X X
n
x
X  
X  
X(edificiile proprii-) 
X̂

n

xx
X
X
«
X
n

premii recunoscute da cele mai eftine, şi în cele mai favora
bile condiţii, cum şi

x
X
X
u
n

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români g r -or. şi gr.-cat. de!a aşe- 
zăminteie confesionale ou avantagii deosebite), pe câZUl morţii 
şi CU termin f i x  CU plătite sim p li sau dubli a capitalului; 
asigurări de ZCStre (copii), pentru serviciul m ilitar, şi asigu
rări pe spese de înmormântare, mai departe asigurări de acri- X  dente corporale, Centra infractiei (furt prin spargere şi asigu- X  răn da pagube la apaducte.

X  Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea an. 1909 K. 4.831,168 51

u
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Capitaie asigurate pe viaţă ach itate........................... . K. 4.571,035 31

Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1909 . .K. 112.045‘4 1 9 -

Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1909 . K. 10.847,132 —

Fonduri de întemeiare şi de rezervă ........................... K 2.309.387 —

œ*\
X
Xxx
u

Prospecte în combinaţiile cele mai varia;e se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii în bi~ouriie Direcţiunei, strada Cisnădiei Nr 5 şi

la toate agenturile.
Persoane vărsate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului 

. v în condiţii favorabile.
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Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 
si Confectiuni de dame

Brasov, Strada Inului Nr. 26.
unde pot cumpăra de superioritate constatată 
haine pentru b ă rb aţi, b ăeţi şi copii, asemenea 
şi pentru dam e şi fe t iţe : Jacheta, Costmne de 
dame, Foi, Halaturb Bluz?, Jnpoaae etc.

Recomandăm Onoraţilor părinţi, ca la în cep u 

tu l sem estrulu i şcolar haine de copii şi fe tiţe  
să le cumpere numai dela

Magazinul A SCH ER 5
C B r a ş o ^ r ,  T â r g " u u l  I z a . v L l V L l  2 0 .

Comande cu posta se efectuează complet

cu rambursă.

Când se comandă, notaţi lăţimea peptuluţ co
loarea stofii şi cam cu ce preţ.

______________  1148,7— 100.

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

! ! Frate Costache ! ! 
== Azi neîntâlnim “

ÜLŐ*

Restaurant SUCII

G H E T E
origiualamericaue pentru Dame, Domni, Copii

IDá|í(ic i albi de atlas. 
P & p iie í »Ibi de dans.

de gimnastică 
Snăg»uci c&lduroşi da 
I*ăjSM©i de postav, 

cu ţug
G lic te  de voiaj

(D fsm e  de lucru 
C igm e Halina. 
(D ism e de vânat. 
Ciorne do eălă-r.. 
Clamas©
UaSod
C linele  cu şi o o re

pentru Dame Domni şi Copii 
Calitate solidă- —  Magazin de Încălţăminte. —  Ma e asortiment- 

Atelier modern î p Ş B n  K r O i S t a â î ,
S ip a d a V ă m i iS r .  33, (V á -v is  de cofencaua Tpaaailvanift.)

Tipografia Muraşanu, Braşov


